

## Belföldi hírek

1976. június 9. s z e r d a

bb. 1. magyar előadóművészek külföldön

i/km/s/rj pr -cz

1976. június 9.

várt vendégei a magyar előadóművészek a külföldi koncerttermeknek, színpadoknak, fesztiváloknak: olaszországban, spanyolországban, ausztriában, franciaországban, lengyelországban, csehszlovákiában, az ndk-ban lépnek fel magyar művészek a következő hónapokban.

olaszországi vendégszereplésre utazik a bm duna együttese: július 15 és 30 között bolognában, torinóban, ferrarában valamint san marinóban lépnek fel. a budapesti filharmónikus társaság zenekara kóródi andrás vezényletével a bécsi arkadenhof koncertsorozat keretében lép fel, július 29-én.

a tátrai vilmos vezette magyar kamara zenekar a salzburgi ünnepi játékokon szerepel augusztus 1-én és 2-án. hollandia nagy városaiban vendégszerepel az operett-színház társulata szeptember 22. és október 10. között: a csárdáskirálynőt és a cirkuszhercegnőt tűzik műorra. a liszt ferenc kamara zenekar a sikeres egysült államok-beli turnéja után október 1 és 15 között az nszk nagy városaiban lép közönség elé.

/folyt.köv/

-1 -

0

bb. 1. /magyar előadóüvészek...1. folyt./rj

hosszu vendégszereplésre készül a magyar állami hangversenyzenekar. ferencsik jános vezényli a zenekart le havreban, ahol a magyar kulturális napokon lépnek fel, november 12-én. innen nagy-britanniába utaznak. november 13 és 27. között a londoni festival hallban és a royal albert hallban, valamint a brit sziget más városaiban koncerteznek. a két londoni koncert szólistája ránczi dezső és perényi miklós lesz. a hangversenyzenekart spanyolországban folytatja turnéját, s december 6-án térnek haza.

a rajkó zenekar karl-marx stadtban huzza a „talpalávalót”, július 20-26 között. erdélyi miklós karnagy a varsói operában június 15-én a toscát vezényli. schiff andrás zongoraművész dubrovnikban lép fel június 15-én, 17-én és 19-én. ausztrália nagy városaiban hangversenyt ad kocsis zoltán, június 19 és augusztus 30. között. fesztivál zenekarként működik közre a győri filmharmónikus zenekar a bratislavai nemzetközi interpodium rendezvényein, október 14 és 16 között.

balettművészeink közül csarnóy katalin és keveházi gábor vendégszerepel külföldön: prágában az operaházban táncolják a hattuk tava főszerepeit, június 26-án. /mti/

--

bb 2. nyári tanfolyamok a nemzetiségi iskolák pedagógusainak

i/dg/zsu/pr/pg -cz 1976. június 9.

az országos pedagógiai intézet évente megszervezi a nemzetiségi óvodákban, iskolákban és kollégiumokban tanító pedagógusok nyári nyelvi tanfolyamait. az oktatási miniszterium az idén hagyta jóvá a nemzetiségi pedagógusok továbbképzési ötéves tervét, s az idei tanfolyamokat már az elfogadott irányelveknek megfelelően tartják. 40 német, és 30-30 román, szerb-horvát és szlovák nyelvet tanító nemzetiségi pedagógus vesz részt a június 21-től július 3-ig székesfehérvárott rendezendő tanfolyamon. az előadásokat a baráti szocialista országokkal érvényben lévő kulturális egyezmény keretében vendég előadók tartják; 4-4 szakember érkezik csehszlovákiából jugoszláviából az ndk-ból és romániából.

/folyt. köv./

-2-

bb 2. / nyári tanfolyamok...folyt/pg

130 nemzetiségi pedagógus vesz részt a szocialista országokban megrendezendő tanfolyamokon. június 14-én kezdődik ljubljánában az a kéthetes tanfolyam, amelyre 15 szlovén nyelvű nemzetiségi pedagógus utazik hazánkból. egy nappal később kezdődik crikvenicán 40 szerb-horvát nyelvet tanító pedagógus háromhetes tanfolyama. a német nemzetiségi iskolák 30 pedagógusa zwickauba, a szlovák nemzetiségi iskolák 35 nyelvtanára pozsonyba, a román nemzetiségi iskolák 10 pedagógusa pedig romániába utazik a nyári folyamán.

a nyári hazai és külföldi turnusok fő célja a nyelvi továbbképzés. előadásokat hallgatnak az adott nyelv irodalmából. előadásokkal kombinált konzultációk témája lesz a két ország gazdasági, politikai és kulturális kapcsolatainak számos kérdése. megismerkednek a nemzetiségi iskoláink pedagógusai a vendéglátó ország nyelvtanító pedagógiai módszereivel is. /mti/

--

bb 3. június 21-26: óvodapedagógiai nyári egyetem - fő téma az iskolaelőkészítés

vid/fm/pg -cz 1976. június 9.

elkészült az óvodapedagógiai nyári egyetem programja, amelyre június 21-26. között kerül sor kecskeméten, a tit bács-kiskun megyei szervezete és a kecskeméti óvónőképző intézet rendezésében. ezuttal az iskolaelőkészítésről tanácskoznak majd hat napon át az óvodapedagógusok. a témával kapcsolatban tizenkét előadás hangzik el. sor kerül kerekasztal-beszélgetésre, csoportos konzultációkra. óvodapedagógiai kiállítás megnyitására is. a nyári egyetem hallgatói ellátogatnak majd a szarvasi óvónőképző intézetbe. /mti/

--

bb 4. huszonegy uttörőpark a nyiregyházi járásban

vid/fm/pg -cz 1976. június 9.

figyelemreméltó eredményt hozott a nyiregyházi járásban a párt- és állami szerveknek az a kezdeményezése, hogy a magyar uttörőszövetség megalakulásának 30. évfordulójára a települések lakói társadalmi összefogással bővítsék a gyerekek mozgási, sportolási, szórakozási és művelődési lehetőségeit. a közösségek dolgozói 1,6 millió forint értékű munkával járultak hozzá az akció sikeréhez, és 21 településen épült, vagy épül sportpálya, illetve uttörőpark.

/folyt. köv/

-3-

bb 4./huszonegy uttörőpark...folyt/pg

emellett többszáz<sup>+</sup>ezer forint az az összeg, amelyet sportfelszerelések, játékok, könyvek vásárlására fordíthattak. különösen szép eredményeket értek el apagyon, nyirteleken, nagyhalászban, timáron, rakamazon, tiszabercelen.

az évfordulóval nem ért véget az akció. a községekben továbbra is nagy gondot fordítanak a gyerekek sportolási, művelődési lehetőségeinek gyarapítására. /mti/

-.-

bb 5. félkész ház akció - az új otthonok építésének gyorsítására

vid/fm/pg -cz

1976. június 9.

figyelemre méltó akciót indított a lakásépítés gyorsítására a komárom megyei állami építőipari vállalat; a megrendelők kívánására előregyártott középblokkokból féligkész háztömböket szerel össze. az építőipari vállalat szakemberei az építetők által elkészített alapokon viszonylag gyorsan összeszerelik blokkokból a házak falait, és kívánásra elkészítik a fűdém szerkezetet is. a befejező munkákról, a különféle épületgépészeti, asztalos, víz, és az egyéb szerelésekről pedig már a megrendelők gondoskodnak. ez a módszer mindkét fél számára előnyös. a komép-nél ugyanis éppen a befejező munkákhoz szükséges szakiparosokból nagy a hiány, középblokkot viszont elegendőt tud gyártani a vállalat saját telephelyen. a megrendelők, a befejező munkákhoz szükséges elegendő szakmunkásokkal rendelkező vállalatok, szövetkezetek is jól járnak, mert a komép nagy gyakorlattal rendelkező dolgozói rövid idő alatt összeszerelik a blokkokból a félkész házakat.

erre az évre mintegy 300 új lakást magában foglaló több szintes háztömbök összeszerelésére kapott megrendelést a megyei állam építőipari vállalat. módszerük alkalmas a családi házak építésének gyorsítására is. ennek feltétele azonban, hogy egymás közelében egyszerre több családi ház összeszerelésére kapjon megrendelést a vállalat. szórványosan egy-egy ház összeszerelésénél ugyanis nem gazdaságos a nagy teljesítményű daru kihasználása, illetve alaposan megdrágítaná az építkezést. /mti/

-.-  
-4-

bb 6. helytörténeti tanulmányok a borsodi történelmi évkönyv új kötetében

vid/fm/pg -cz

1976. június 9./mti/

a magyar történelmi társulat borsod megyei csoportjának gondozásában - több más intézmény támogatásával - megjelent a borsodi történelmi évkönyv ötödik kötete. a több mint kétszázötven oldalas kiadvány kilenc szerzőtől nagyjából helytörténeti tanulmányokat közöl. első alkalommal közlik kossuth szülőfaluja, monok község ipartörténeti vonatkozásait. a tanulmányból kiderül, hogy már a 19-ik század elején vizimalom működött a községben. az egykori andrássy uradalom az 1830-as években vashámort is letesített monokon, a mai kossuth-utcában. ahol kohómaradványokat találtak. monok iparához tartoztak még a tégláégető szinek, valamint az olajütő üzemek.

tanulmány tárgyalja tokaj-hegyalja egyik központjának, tokajnak legújabbkori történetét, az 1910-es évektől a felszabadulást követő esztendőig.

érdekes adatokat közöl a bodrogközben lévő karcsa község közművelődési helyzetéről készült tanulmány. ebből kitűnik, hogy például az 1880-as években az 59 iskolakötelesnek alig 60 százaléka járt iskolába, míg az utóbbi években a nyolcadik osztályt végzettek mintegy 70 százaléka tanul tovább s 18-an tanulnak különböző felsőfokú tanintézetekben. /mti/

-.-

bb 7. hogyan élnek a balatoni halak? - kutatók vizsgálatai az egyes fajtákról

vid/fm/pg -cz

1976. június 9- /mti/

az mta tihanyi biológiai kutatóintézetének hidrobiológiai osztálya felmérte a balaton halállományának helyzetét, a törzsállomány alakulását, s táplálkozásának körülményeit. az intézet erről jelentésben számolt be a balatoni vízvédelmi bizottságnak. /folyt. köv./  
16.55/pg

-5-

e

bb 7. /hogyan élnek...folyt/pg

a becslések szerint mintegy 500 vagon a balatoni törzshalállomány sulya, s ennek mintegy 70-75 százaléka keszeg. az évi halásztsákmány összesen 140 vagon körül alakul, s ennek nagy részét a keszeg adja.

a kutatók megállapították, hogy a keszeg táplálkozása hiányos, és a tó különféle helyein eltérő. a megfigyelések szerint a tó nyugati területein jobb kondíciójuk a keszegek, és e térfélen nagyobb tömegben tartózkodnak. ezt bizonyítják, hogy a halásztsákmányok készthely felé közeledve gazdagabbak.

a táplálkozási körülmények alakulásában - a tó egészének élővilágát tekintve is - rendkívül fontos szerep jut a keszegnek. ezért a tihanyi kutatók most beható tudományos vizsgálat-sorozatot folytatnak, hogy megállapítsák, miért csökken az állomány, és milyen negatív tényezők nehezítik a keszeg élet-körülményeit.

a fogas-süllő állomány évi produktumát 32 vagonra becsülik. a fogási átlag ennél a halfajtánál is körzetenként eltérő: hektáronként 6,6-12,8 kiló között változik. a süllőállomány fejlődését akadályozza, hogy a ragadózóvá válás időszakáig, a körülbelül 10 centiméteres testhosszuság eléréséig táplálék - hiánnyal küzd.

a tóba telepített busa viszont gyorsan fejlődik. a 40 centiméteres testhosszuság eléréséig jelentős mennyiségű algát fogyaszt. a 80 dekás sulyt meghaladó példányok planktonrákokat fogyasztanak, s ekkor már erős konkurrenséivé válnak a hasonló táplálékon élő őshonos balatoni halaknak.

-.-

bb 8. megjelent a fáklya júniusi száma

i/km/zsu/pg pr/ -cz

1976. június 8. /mti/

gazdag, változatos tartalommal került az ujságárusok standjaira a szovjet-magyar baráti társaság lapja, a fáklya júniusi száma.

„a szocialista eredmények és a testvéri barátság útján,„ címmel méltatja gennagyij kiszjeljov, kádár jános orosz nyelven kiadott vélogatott cikkeit és beszédeit tartalmazó könyvét. a cikk szerzője a következőket írja: „a gyűjteményes kötetben közölt anyagok megismerése lehetővé teszi, hogy világos képet alkossunk arról a sokrétű és céltudatos tevékenységről, amelyet az mszmp az élet minden területén végez.„

/folyt. köv./

-6-

bb 8. / megjelent a...folyt/pt

„földgáz orenburgból,„ címmel a grandiózus méretű kgst beruházásban épülő gázvezeték munkáiról, színes és fekete-fehér fotókkal illusztrált riportot közöl a fáklya. lenyűgöző adatok a munka nagyságáról. az ural-hegység déli lábánál fekvő orenburg várostól induló fővezeték átmérője 1,420 mm, hossza 2.750 kilométer lesz. az oszszszk kazahsztán és ukrajna 15 megyéjén halad majd keresztül a végtelen „csőkigyó,„ az építőknek 28 nagyobb és 59 kisebb viziakadályt, mintegy 84 kilométernyi mocsaras területet, 240 közutat és vasútvonalat kell át-szelniük.

már régóta világhírnévnek örvendenek a belorusz autógyár belaz-dömperei. a fáklyában a legújabb, hatalmas 75 tonnás dömpert mutatják be, amely mellett - mint a róla készült színes fényképről is kitűnik - még a nagy autóbuszok is eltörpülnek.

a moszkvai iii. nemzetközi gyermekrajz kiállításról közöl sok színes képpel anyagot a lap. a gyermekművészet iránt sok országban egyre inkább növekszik az érdeklődés. a iii. moszkvai kiállításra 75 országból 300 ezer munka érkezett. az összeállításban közlik, a 14 éves gyenes gabriella bányászok című alkotását.

„, ki a vezetőedzője? - tatjana a feleségem...„ ezzel kezdődik a négyszeres, felnehézsúlyú világbajnok szovjet sulyemelőről david rigert-ről szóló portré, irina kalityenko tollából. /mti/

bb 9. több előrecsomagolt konyha kész zöldségféle

i/ol/be/ie/pg -cz

1976. június 8./mti/

ez évben hét új önkiszolgáló boltot nyit és további hét hagyományos üzletet alakít át önkiszolgálóvá a zöldségt. emellett 64 boltot tataroznak, 12-őt átfestenek, mázolnak. már az év első felében is számos zöldségt bolt fogadta felújítva, frissen kicsinosítva a vásárlókat.

/folyt. köv./

-7-

bb 9. /több előrecsomagolt...folyt/pg

az üzlethálózat korszerűsödésénél is fontosabb azonban az áru, a választék korszerűsége, ami jórészt az előre mosott, tisztított és csomagolt cikkek kínálatán mérhető le. a vállalati terv ez évre a csomagolás 46 és a konyhakész áruk arányának 16 százalékos növelésével számol. ezt az idei tavasz után nem lesz könnyű teljesíteni. a télen tárolt áruk minőségi hibái miatti szokatlanul nagymértékű romlás: ennek következtében bizonyos áruk készleteinek idő előtti elapadása nem egy esetben okozott áruhiányt. ezért csomagoltak például az első félévre a szolidan tervezettnél is jóval kevesebb - összesen 720 vagon - burgonyát. ebből a cikkből a csomagolás majd csak a nyár végén kezdődhet meg újra, amikor remélhetőleg pótolhatják az elmaradást is. a feldolgozó részleget ugyancsak érintette, az áruk rossz minősége. az év első felére 370 vagon burgonyát kellett volna, de csak 250 vagonnyit sikerült előre tisztítani.

előszüti hasáburgonyából viszont a tervbe vett 10 vagon már elkészült: s az év második felében legalább 70 vagonnal akarnak sütni.

nem okoz gondot a mintegy 100 vagonos vöröshagyma-csomagolási terv végrehajtása. e cikkből már április végéig 57 vagonnal értékesítettek, s előre láthatóan az év végéig a tervezettnél jóval több csomagolt hagymát kapnak a boltok.

az intézkedési terv szerint tisztított levelezőcsomagból ugyan csak az év végéig 700 ezer félkilogrammos csomagot kell előállítani. a nagyvásártelep csomagoló osztályának három szocialista brigádja vállalta, hogy a tervben előírtnál legalább 150 ezerrel több csomagot készít. bizvást így lesz, mivel tervük első felével már április végéig elkészültek.

mindent egybevetve, az évi intézkedési tervben szereplő 3 ezer vagon áruból eddig csupán valamivel több mint ezer vagonnyit csomagoltak. a már említett okok miatt a feldolgozási tervet sem tudták eddig teljesíteni. az, hogy elmaradásból mennyit hozhatnak be, elsősorban a terméseredményektől, a felvásárlás alakulásától függ. a csomagoló- és a feldolgozó gép-szrokat részben már rendbe tették, részben pedig most javítják, illetve újítják fel, hogy készen álljanak a nagy dologidőre, amikor a szállítmányok java beérkezik. /mti/

-.-  
-8-

bb.10. magyar-ndk szakosítási megállapodás kereskedelmi berendezések gyártására

i kf/be/p ie la

1976. június 9.

a kgst belkereskedelmi miniszteri testületének határozata alapján a szocialista országok illetékes minisztériumai, vállalatai rendszeresen keresik a gép- és berendezésgyártás szakosításának lehetőségeit, igyekeznek megteremteni feltételeit. a kétoldalú megállapodások sorában nemrégiben figyelemre méltó eredmény született. a keripar a komszomex külkereskedelmi vállalat közreműködésével a napokban öt évre szóló szakosítási megállapodást írt alá ndk partnereivel a handelstechnik kombináttal és az unió vállalattal. a szerződés értelmében az ndk cégek megszüntetik a kereskedelmi berendezések gyártását, helyette a keripartól szerzik be a szükséges üzletberendezéseket. 1976-1980 között 20 millió rubel értékű berendezést vásárolnak. a megállapodás kooperációra is kiterjed. a magyar és az ndk iparcikkezletek részére készülő berendezések fém elemeit a keripar fa elemeit pedig az ndk-beli partner készíti és szállítja. /mti/

-.-

bb.11. befejezték a cukorrépa sarabolását - hatszor permetezték az almáskerteket szabolcsban

vid/p fm - cz

1976. június 9.

a tavaszi vetések befejezése után nagy erővel végzik a növényápolást szabolcs-szatmár megye mezőgazdasági nagyüzemeiben. szabolcs felzárkózott a cukorrépa-termelő területekhez. az idén nyolcezer hektáron termelik ezt a fontos ipari növényt, amelyre igen nagy gondot fordítanak. még a kipusztult vetések területét is újra bevetették, és 6.800 hektáron elvégzeték az alapvegyszeres gyomirtást, csaknem ezer hektáron befejezték a cukorrépa sarabolását, több mint hatezer hektáron a kártevők elleni permetezést és porozást. ahol a vegyszerezés nem járt megfelelő eredménnyel, gépi és kézi erővel gyomtalanítják a burgonya és a kukorica táblákat, több helyen pedig megismétlik a vegyszerezést. felmérték az 5 ezer hektárnyi gyümölcsösökben is a végzett munka eddigi eredményeit és meghatározták a további feladatokat. az almáskerteket már hatszor permetezték meg. az erőteljes védekezésre a csapadékos időjárás miatt van szükség, hogy elejét vegyék a gombafertőzésnek. /mti/

-.-

7.50/p

13 900

-9-

bb.12. kiváló ifju kombájnosok versenye győr-sopron megyében

vid/p fm -cz

1976. június 9.

95 ezer hektáron kell a gabonát learatni az idei nyáron győr-sopron megyében. az aratással két hét alatt végezni szeretnének a gazdaságok. ezért a kisz győr-sopron megyei bizottsága az idén is meghirdette a kiváló ifju kombájnosok versenyét. a gépek jelentős részét vezetik 30 éven aluli fiatalok, és sokan be is neveztek a versenybe, hogy ezzel is elősegítsék az aratás gyors befejezését. a versenyben jó eredményt elért fiatalok a kiváló ifju kombájnos címet nyerik el./mti/

--

bb.13. tovább nő a félgyártmányok aránya -feltárja tartalékait az inotai alumíniumkohó

vid/p fm -cz

1976. június 9.

az inotai alumíniumkohó ötödik ötéves tervének fejlesztési programja elsődlegesen a tartalékok feltárását, a műszaki fejlesztésben és a hatékony munkaerőgazdálkodásban rejlő lehetőségek ésszerű felhasználását szolgálja. a meglévő berendezések kiegészítésével és a hatékony üzemszervezéssel kívánják elérni, hogy a hetvenes évek végére évente 1000 tonnával több kohóalumíniumot termeljenek. tovább nő az inotai alumíniumkohónál a félkész termékek aránya - amely nagy mértékben növeli a gyár termelésének gazdaságosságát. jelenleg a kohóalumíniumnak 68 százalékát dolgozzák fel tovább, az ötéves terv végére pedig már 83 százalékát. főleg az alumínium tárcsából és a szalagból gyártanak majd a tervek szerint a jelenleginél 30 százalékkal többet. a különböző vastagságu huzalokból várhatóan 20 százalékkal nő a termelés./mti/

--

bb.14. tömegsport-centrumot létesített a győri épfu

vid/p fm -cz

1976. június 9.

50 ezer négyzetméter alapterületű tömegsportcentrumot létesített dolgozói részére győrről az építőipari szállítási vállalat. az épfu tömegsport-centrum kézi-, kosár- és röplabdapályái között kulturált pihenő-parkokat is kialakítottak. az atlétika kedvelői homokos ugrópályán hódolhatnak kedvenc sportáguknak. a vállalat dolgozói csaknem 4500 óra társadalmi munkával segítették a sporttelep létrehozását. az idén továbbfejlesztik a tömegsportbázist: automata tekepályát is építenek./mti/

8.10/p

116 900

-10-

bb.15. hasznos kiskertek, szőlők, gyümölcsösök a város körül

vid/fm/p -cz

1976. június 9.

zalaegerszeg lakosságának zöldség-és gyümölcsellátásában nagy szerepet töltenek be a várost övező szőlőhegyek, zártkerti gyümölcsösök és zöldséges kertek. a kisgazdasági jellegű termelés értéke eléri az évi 157 millió forintot, a zöldség, gyümölcs egy részét a termelő családja fogyasztja el, de jelentős mennyiséget értékesítenek a város piacán is. az ugynevezett östermelői piaci felhozatal mintegy felét a város kiskertjeiben, gyümölcsöseiben termelik meg.

a kiskerti gyümölcstermelés, a zártkerti szőlőgazdálkodás a szakemberek szerint kiemelkedő színvonalú. ezek értékét évi 120 millió forintra becsülik. a város területén 5.500 ugynevezett kisbirtokos tevékenykedik a zártkertekben, természetesen megnőtt az érdeklődés a bérelhető állami kiskertek iránt is. a városi tanács minden igényt kielégít, hogy akár kedvtelésből is, de minél többen foglalkozzanak zöldségtermesztéssel, mert az önellátás révén jelentős mértékben javul a város ellátása./mti/

--

bb.16. egységes fejlesztési terv a kedvezőtlen adottságu veszprém megyei termelőségtervezetek gazdálkodásának elősegítésére

vid/p fm -cz

1976. június 9.

a keszthelyi agrártudományi egyetem termelésfejlesztési intézetében egységes fejlesztési tervet dolgoztak ki a kedvezőtlen adottságu termelőségtervezetek gazdálkodásának elősegítésére. veszprém megye három körzetében jelenleg 17 termelőségtervezet gazdálkodik olyan területen, ahol a kedvezőtlen talajadottságok mellett a domborzati viszonyok és a rossz területfelosztás is akadályozza a korszerű, iparszerű termelési rendszerek alkalmazását. alacsonyak a termésátlagok és a jövedelmek, kisebbek a beruházási lehetőségek, nincs mód a munkaerő megfelelő foglalkoztatására.

/folyt köv ./  
8.15/p

116 900

-11-

bb.16. egységes...folyt/p

a részükre készült átfogó komplex program egységes talajjavítási, vízrendezési, valamint a leggazdaságosabb kultúr-növények termesztésére, az állattenyésztés fejlesztésére ad javaslatot. a terv összhangban van más ágazatok - például az ipar és a kereskedelem- fejlesztési terveivel, ajánlásokat tartalmaz a nagyüzemek és a háztáji gazdaságok együttműködésére is.

a keszthelyi termelésfejlesztési intézetben megkezdtek az egyes termelészövetkezetek üzemi terveinek kidolgozását is./mti/

-.-

bb. 17. ösztönző feltételek - minden fontos gép három műszakban termel a szim marógépgyárában

vid/fm/ny la

1976 június 9.

a szim esztergomi marógépgyárában ebben a tervszakaszban változatlan létszámmal csaknem megkétszerezik a termelést. termékeik 90-94 százalékát exportálják úgy, hogy a tőkés exportot háromszorosára növelik. mindez rendkívül nagy feladatot ró a gyárra, és ezt még növeli, hogy szinte teljesen átalakítják gyártmánystruktúrájukat. 1980-ra a jelenlegi 44 százalékról 70-75 százalékra növelik az értékes, nagy pontosságú, numerikus vezérlésű gépek arányát.

ez jelentős gyártásfejlesztést is igényel. ennek érdekében jelenleg 6, az év végén pedig már 10 saját gyártmányú numerikus vezérlésű gépük dolgozik a gyárban. ezek az önműködő gépek - többfajta üzemi tevékenység automatizálásával - jelentősen megrövidítik a megmunkálási időt, és gyártás közben önmaguk ellenőrzik a pontosságot. a gép a vezérlőszekrényébe táplált lyukszalaggal csak úgy tud feladataihoz megfelelő utasítást adni, csak úgy tudja elérni, milyen műveleteket, milyen szerszámokkal, milyen csoportosítással és milyen sorrendben kell elvégezni, ha a tennivalókat jól táplálják memóriaegységébe. ezért kiváló technológiát kell hozzájuk kidolgozni, és kezelésükhöz nagy szakértelmű munkásokra van szükség. nem kevésbé fontos, hogy a nap minden órájában termeljenek az értékes berendezések.

nagy erőfeszítéseket tettek annak érdekében, hogy három műszakban tudjanak termelni. ez nem kis feladat, ugyanis a környék munkaerő-elszívó hatása igen nagy, és jóformán sehol sincsenek olyan magas minőségi követelmények, mint ebben a gyárban.

/folyt köv/  
8.25/ny

16940

-12-

bb 17. / ösztönző...folyt/ny

ezért ösztönző bérrendszert dolgoztak ki. akik vállalják a három műszakot, nemcsak az éjszakai, hanem a délelőtti és délutáni műszakban is 30 százalékos pótlékot kapnak. hosszú távon is igyekeznek a megfelelő munkaerőt biztosítani. ezt segíti patronálási jutalomrendszerük. a törzsgárda-tagokat, a szocialista brigádtagokat anyagilag is érdekeltté teszik az utánpótlás nevelésében. a brigádok patronálási nyilatkozatban vállalnak kötelezettséget arra, hogy elősegítik a hozzájuk kerülő fiatalok szakmai fejlődését, a kollektívába való beilleszkedését. az eredményesen tevékenykedő brigádok minden tagja negyedévenként 600 forint jutalmat kap. ezekkel a módszerekkel elérték, hogy nemcsak a numerikus vezérlésű gépekkel, hanem minden fontos termelőberendezéssel három műszakban dolgoznak./mti/

-.-

bb.18. rendőrségi hírek

be/p hgy

1976. június 9.

salgótarján belterületén józsa pál 48 éves főmérnök kazári lakos személygépkocsijával - amelyet figyelmetlenül vezetett - elütötte a vele azonos irányban kerékpárjával szabályosan közlekedő pusztai istván 46 éves garázmester helyi lakost, majd megállás és segítségnyújtás nélkül tovább hajtott. a kerékpárost súlyos állapotban szállították kórházba. a rendőrség józsa pált elfogta és előzetes letartóztatásba helyezés mellett indult ellen eljárás.

veszprém megyében kispáti belterületén a gépjárművezetői engedéllyel nem rendelkező horváth tiber 18 éves betanított munkás helyi lakos kölcsönként motorkerékpárral egy lakóház falának ütközött és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

szabolcs megyében nagyhalász határában tiltott helyen a dezorva tóban fürdött fabók jános 14 éves iskolai tanuló helyi lakos és a vízbe fulladt./mti/

-.-

9.45/p

16100

-13-

bb.19. virágzik a nagyecenki hársfásor

vid/p ká hgy

1976. június 9.

virágzik a híres nagyecenki hársfásor, amelyet 222 évvel ezelőtt, 1754-ben telepített széchenyi Antal felesége, barkóczy Zsuzsanna. annak idején 650 kislevelű hársat ültettek el. a közben faóriássá növekedett hársakból jelenleg 450 disziti a 2,6 kilométer hosszú széles fasort, amely a nagyecenki széchenyi kastély főbejáratától a fertő tó partjáig vezet. a fák átlagos magassága 16 méter. a faóriások közül 16 különösen nagyméretű.

az apró levelű hársak a későn virágzó fajták közé tartoznak. a hűvös idő is késleltette a nyílást, így még csak az első virágok jelentek meg. még néhány meleg nap és a fásor teljes pompájában illatozik majd. /mti/

--

bb.20. lipcsébe utazott a békéscsabai balassi táncegyüttes

vid/p ká hgy

1976. június 9.

szerdán a békéscsabai balassi táncegyüttes tiz táncosa és hat zenésze lipcsébe utazott, s az ottani nemzetközi kiállításon bemutatásokat tart. június 10-26-a között naponta két alkalommal lépnek közönség elé a csabaiak. műsorukban hazánk néptáncaival ismertetik meg a nemzetközi kiállítás látogatóit. /mti/

--

bb.21. a zalai olajkutatók iraki sikere

vid/p ká hgy

197y. június 9.

1970-től kezdve dolgoznak Irakban zalai olajkutatók. azóta egy furóberendezéssel 9 kutat mélyítették és ezek közül 8 termelő kut.

a zalai olajkutatók fegyelmezett, abszolút biztonságra törekvő munkája sikert aratott, s bizalmat kaptak a távoli országban. újabb szerződést írtak alá további 5 kut furására. a zalai olajkutatók újabb munkaterülete Irak déli részén, a jelenlegitől éppen 1000 kilométerre fekszik. /mti/

--

10.35/p

-14-

T/1120

bb.22. szedik a paradicsomot a szigetközben

vid/p ká hgy

1976. június 9.

megkezdték a paradicsom szedését a darnózseli termelőszövetkezet lipóti kertészetében. a termálvízzel fűtött üveg és fóliaházakban 2000 négyzetméteren termesztik ezt a primórt. hetente 6-8 mázsát szállítanak a kereskedelmek. a kertészet összesen 200 mázsa paradicsomot termel az idén a hazai piacra. /mti/

--

bb.23. mszmp küldöttség utazott berlinbe

tm/p hgy

1976. június 9.

szerdán berlinbe utazott az mszmp küldöttsége, amely gyenes andrásnak, a központi bizottság titkárnak vezetésével részt vesz az európai kommunista és munkáspártok konferenciáját előkészítő szerkesztő bizottság soron következő ülésén. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. berecz jános, a kb külügyi osztályának vezetője bucsuztatta. jelen volt gerhard reinert, az ndk budapesti nagykövete. /mti/

--

bb.24. megkezdődött győrött az országos szinképelemző vándorgyűlés

vid/p ká hgy

1976. június 9.

kétszáz szakember, tudományos kutató részvételével szerdán megkezdődött győrött, a technika házában, a xix. országos szinképelemző vándorgyűlés. a háromnapos program során 7 témakörben 47 előadás hangzik el a szinképelemzés kutatási eredményeiről, gyakorlati alkalmazásáról, a munkát elősegítő műszerekről, berendezésekről.

a szinképelemzésnek napjainkban egyre fokozódó jelentősége van az ipari és a tudományos életben egyaránt. felhasználják a szinképelemzést a mezőgazdaságban és a gyógyászatban is. /mti/

--

11.45/p

-15-

T/1220

bb.25. kiteljesedő társadalmi összefogás az időskorúakért - s. hegedüs lászlónak, a hazafias népfront országos tanácsa titkárának nyilatkozata

dg/fe/pr/p hgy

1976. június 9.

a győr- sopron megyei gyömöre községben társadalmi összefogással öregek napközi otthonát alakítanak ki egy régi épületből. a kezdeményezés híre tulterjedt a község, a megye határain. a példa nyomán, a hazafias népfront közelgő vi. kongresszusa tiszteletére, országszerte nagyszabású társadalmi összefogás jelei tapasztalhatók - az időskorúakért. erről kért nyilatkozatot s. hegedüs lászlótól, a hazafias népfront országos tanácsának titkárától deregán gábor, az mti munkatársa.

-mindenekelőtt szeretném hangsúlyozni - mondotta s. hegedüs lászló-, hogy az időskorúakkal való törődés régóta fontos népfront feladat. nagy hangsúlyt kapott az v. kongresszuson és felhívja a figyelmet erre a kérdésre az országos tanácsának a vi. kongresszus állásfoglalására tett javaslata is. a gyömörei kezdeményezés sem előzmények nélküli. a népfrontbizottságok elmúlt négy évi munkájának szerves része volt a törődés az időskorúakkal. a népfrontbizottságoknak jelentős szerepük volt abban, hogy ma az ország nagyközségeinek több mint a felében működik öregek napközi otthona. pest megye nagyközségeiben például eredményesen törekszenek arra, hogy rövid időn belül a járás valamennyi településén legyen otthonuk az öregeknek; ráckevén társadalmi aktívák közreműködésével rendszeres fórum áll az idős emberek rendelkezésére, és említhetnék számos követendő példát csongrád megyéből, s az ország bármely részéből.

- a kis győr-sopron megyei község kezdeményezése mégis megérdemli a megkülönböztetett figyelmet, mert az időskorúakért történő és kiteljesedő társadalmi összefogás elindítója lehet.

- gyömörén a nagyon reális, égető igények nyomán a helyi népfrontbizottság a község lakosságához fordult: „létesítsünk napközi otthont a falu öregjeinek!”, szinte napok alatt bebizonyosodott, mindenki kész segíteni. egy meglévő épületet alakítanak át erre a célra, önerőből, kevés pénzből, célszerűen, szolidan. a nagymértékű, önzetlen társadalmi segítség, társadalmi összefogás, az, amiért a hír tulterjedhetett a megyehatáron. a hazafias népfront országos tanácsa örömmel üdvözli a kezdeményezést és minden lehetséges eszközzel támogatja országos elterjedését.

- az elmúlt hónapokban zajlottak le a vi. kongresszust előkészítő, a helyi népfrontvezetőségeket újraszervező falugyűlések. alig volt olyan összejeövetel, ahol ne hangzott volna el: törődjünk többet az idős emberekkel! igaz: megnőtt a társadalmi gondoskodás iránti igény. évről évre nő a munkások, az alkalmazottak száma a falun is, és többségük - nem helyben dolgozik. sok termelőszövetkezet is egyesült az utóbbi időben, nagy területű gazdaságok alakultak ki. gyakorlatilag ez is megnövelte a falvakból eljárók számát.

/folyt kövm./  
11.55/p

-16-

Tb 1235

bb 25. kiteljesedő társadalmi .....folyt/ny

otthon maradnak tehát a 60-70 éves, vagy a még ennél is idősebb emberek, szülők, nagyszülők és még ha egészségesek is, akkor is gond őket nap mint nap magukra hagyni. olyan közösségre van tehát szükség, amely gondoskodik róluk, elfoglaltságot, tartalmat ad napjaiknak. alkalmas erre az öregek klubja és még inkább az öregek napközi otthona.

- valóban otthonai lehetnek ezek a közösségek az idős embereknek. televízió, rádió, ujság, könyv, társasjáték áll a rendelkezésükre, gondozó törődik velük, rendszeres az egészségügyi felügyelet, az étkeztetés. emberek között vannak az öregek, ki beszélgethetik magukat, elmondják egymásnak örömeiket, bajaikat.

- azt szeretnénk, hogy a közelgő vi. kongresszus tiszteletére, de a kongresszust követő időszakban is keressék a falvak és - hangsúlyoznám - a városok, a nagyobb települések lakói is azokat a konkrét lehetőségeket, helyi adottságokat, amelyek révén kis költséggel, társadalmi közreműködéssel növelni lehetne a napközis számát. nem nagy beruházásokról lenne itt szó, a meglévő - és mindenütt meglévő - adottságokat kellene kihasználni. járható ut ez, a példák ezt bizonyítják. a lezajlott falugyűléseken sem csupán a napközi, az időskorúakkal való törődés iránti igény, a segítség, a tenniakarásé is hangot kapott. gyümölcsöztessük ezt az erőt a nagyon nemes cél érdekében.

- az idősekkel való fokozottabb törődést emberségünk, szocialista humanizmusunk diktálja, a gondoskodás azonban nagyon fontos politikai feladatunk is. az öregek napközi otthonai nem lebecsülendő fórumai lehetnek a helyi közéletnek. az elmúlt hetekben, hónapokban a falugyűléseken a felszólalók között ott voltak az öregek. érdeklik őket a világ és nem utolsó sorban a lakóhelyük dolgai. igénylik a tájékoztatást, készséggel mondanak gyakran nagyon is megszívlelendő tanácsokat, véleményt. a tájékoztatásban sokat segítenek a televízió, a rádió, az ujságok, az élő szót, a közvetlen kapcsolatot azonban nem nélkülözhetik. és mi sem nélkülözhetjük. ezért is üdvözöljük örömmel a gyömörei kezdeményezést és ezért támogatjuk kiteljesedését minden lehetséges eszközzel.

-szót váltottunk a közelmúltban az ebben a kérdésben, hivatalból, érintett egészségügyi minisztériummal; ugyanezt mondtam az egészségügyi dolgozók nevében. az országos takarékpénztár a velünk történt megbeszélés nyomán a borítékos sorsjegyek bevételeiből két millió forintot fordított a társadalmi megmozdulás támogatására. ezt az összeget a napokban juttattuk el a megyei népfrontbizottságokhoz, javasolva, fordítsák az ujonnan létesülő öregek napközi otthonai felszerelésének kiegészítésére - fejezte be nyilatkozatát s. hegedüs lászló, a hazafias népfront országos tanácsának titkára./mti/

12.00/ny

-17-

Tb 1235

bb.26. új karácsonyfa ültetvények borsodban

vid/p kz hgy

1976. június 9.

a borsodi műszaki hetek keretében szerdán, miskolcon a technika házában a bükkötől a zempléni hegyekig terjedő erdőségeket művelő borsodi erdő-és fafeldolgozó vállalat szakemberei vitatták meg az ötödik ötéves terv feladatait.

Csermely László, a vállalat vezérigazgatója vitaindító előadásában elmondotta többek között, hogy 1980-ig évente átlagosan 900 hektárnál nagyobb területen kell gazdaságosan kitermelni a különböző fafajtákat. ennek a feladatnak megoldására tovább folytatják a komplex gépesítést. a fakitermelést gyakorlatilag már teljesen gépesítették, most ugyanezt akarják megoldani a rakodásnál is. ezzel a legnehezebb fizikai munkát szüntetik meg.

az új telepítésekkel kapcsolatban arról szólt, hogy többek között 70 hektáron létesítenek új „karácsonyfa ültetvényt”, a hagyományos lucfenyő mellett douglas és fekete-fenyőt is forgalomba hoznak. ezek ugyanis a központi fűtéses lakásokban sem hullatják el tülevelőket.

a kitermelés mellett a fafeldolgozása is egyre fontosabb tevékenysége lesz ebben az ötéves tervben az erdőgazdaságnak. a ládi fűrészüzem korszerűsítésének első üteme mintegy 60 millió forintos költséggel befejeződött. az exportra kerülő papírfa valamint a nyárfa kéregzésére mintegy 10 millió forintos beruházással még ebben az évben központi kéregző telepet szerelnek fel. tervezik a zempléni részen lévő pályázai fűrészüzem korszerűsítését is. /mti/

bb.27. termelőt keres a kereskedelem - két megye hiánycikk és helyiipari termékiállítására szólnokon

vid/kz-/a/hgy

1976. június 9.

„termelőt keresünk a hiánycikkekre, vevőt termékeinkre,, mottóval nyílt hiánycikk és helyiipari termékiállítás szerdán szólnokon. a célja az, hogy a rendező békés és szólnok megye helyiipari termelői megismerjék azoknak a vas-és műszaki termékeknek a körét, amelyet a lakosság keres, de a kereskedelem nem tudja beszerezni. másrészt áttekintést adjon a két megye helyi iparának közvetlenül a lakossági fogyasztást szolgáló termékeiről.

/folyt.köv./  
12.20/a

- 18 -

16/1320

bb.27./ termelőt.....folyt./-a

bemutatnak olyan vas-műszaki cikkeket, amelyeket a belföldi ipar nem termel, de jó lenne ha termelne. feltérnek olyan, jelenleg forgalomban lévő import termékeket, amelyek ár-és minőség szempontjából kezezőbbek mint a hazai ipar ajánlatai. a kiállításon a rendező szervek megállapodások kötésére is számítanak a helyi ipar és a kereskedelem képviselői között. a vidia kereskedelmi vállalat szerződéskötés estén a gyártáshoz szükséges anyagbeszerzésben segítséget nyújt a termelő üzemeknek, illetve ipari szövetkezeteknek, ezzel is elő kívánja segíteni a hiánycikkek számának csökkentését és gyorsabb pótlását. /mti/

-.-

bb.28. 300 személyes gyógyszálló épül bükön

vid/kz/a/hgy

1976. június 9.

az idegenforgalom szervezésében, lebonyolításában érdekelt szervek, intézmények, vállalatok vezetői, képviselői tanácskoztak szerdán szombathelyen, vas megye idegenforgalmáról. a tanácskozáson többek között megállapították, hogy az elmúlt években a megye idegenforgalma dinamikusan fejlődött. a megye területi fekvése következtében nagy a külföldi idegenforgalom is. jelenleg négy határátkelőhelyen fogadják a külföldi vendégeket, s készül az ötödik, a bucsui átkelőhely id.

az ötödik ötéves tervben további fejlődés várható a megye idegenforgalmában. a fogadókészség fejlesztése érdekében többek között a gyógyfürdőjéről híres bükön egy 300 személyes szot gyógyszálló, egy 100 személyes motel, a fürdőben egy hidegvizes medence, kőszegen egy új motel, szajkon szövetkezeti vendéglátó egység épül. tovább bővítik a fizetővendégszolgálatot is.

a megye a fő idegenforgalmi vonzásközpontokon túl, jó természeti adottságu hétfégi kiránduló-pihenő és fürdőhelyekkel rendelkezik. a tanácskozáson arra hívták fel a figyelmet, hogy ezek a helyek vendégek fogadására, ellátására, csak részben alkalmasak, a vendéglátóipari-és kereskedelmi hálózat hiánya miatt. ezért fejlesztésükre az eddiginél nagyobb gondot kell fordítani.

/folyt.köv./  
12.25/a

- 19 -

16/1320

bb.28./ 300 személyes.....folyt./-a

szükségesnek tartják a szakemberek a nagy befogadóképességű, gyors étkezésre alkalmas önkiszolgáló éttermek számának növelését, valamint az idegenforgalom ellátásában érdekelt kereskedelmi szervezetek tevékenységének jobb összehangolását is. arra hívták fel a figyelmet, hogy e szervezetek javítsák az egymás közötti információ-cserét kössenek hosszabb távú, több éves szerződéseket, megállapodásokat, amelyek növelik a szervező munka és ellátás biztonságát./mti/

--

bb.29. fiatalok a husprogramért - a kisz kb védnökségi operatív bizottságának ülése szegeden

vid/kz/a/hgy

1976. június 9

a kisz központi bizottsága husprogram védnökségi operatív bizottsága szerdán befejezte kétnapos ülését, amelyet ezúttal szegeden a csongrád megyei állatforgalmi és husipari vállalat központi telepén tartottak meg. a kibővített ülésen, kiváló husprogrami védnökségért, zászlót, oklevelet, illetve emlékplakettet adtak át a program megvalósításában sikeresen résztvevő kisz-bizottságoknak, szocialista brigádoknak, fiataloknak, valamint a munkájukat leginkább segítő más dolgozóknak.

a szegedi fiataloknak a több mint egymilliárd száz millió forintos helyi rekonstrukció feladatainak megoldásában kiemelkedő a szerepük. nagyban hozzájárultak ahhoz, hogy ez a kiemelt beruházás gyors ütemben halad, s így az egyik legfontosabb gyárrész: a szalámifeldolgozó üzem négy hónappal a határidő előtt már megkezdte a termelést. már csak a hatalmas érlelőtorony munkái várnak befejezésre, s az évvégi határidőre azzal is elkészülnek. attól kezdve megduplázódik a viálágszerte keresett szegedi szalámi termelése./mti/

--

12.30/a

- 20 -

Tó1320

bb. 30. sárga drótbetétes ornament és u-profil üveg miskolc-ról

vid/kz/a/hgy

1976. június 9.

sárga drótbetétes üveg gyártását kezdték meg szerdán a hazai építőipar részére a miskolci üvegyárban. a tervek szerint július elejéig mintegy 70-80 000 négyzetmétert készítenek. ennek befejezése után hozzákezdnek a sárga ornament és a különleges igényeket szolgáló sárga színű u-profil üveg gyártásához is. a miskolci gyárban a hazai építőipar megrendelésére együttesen csaknem 90 vagonot megtöltő különféle sárgaszínű üveget gyártanak július végéig./mti/

--

bb.31. megélénkült a balaton idegenforgalma

vid/kz/a/hgy

1976. június 9.

a balatonnál szembetűnő változás következett be a hét közepén: a javuló időjárás hatására megélénkült az idegenforgalom. szerdán már a gyermekek és diákok tömegeitől voltak hangosak a máv szerelvényei. az iskolai év befejeztét követő napokban - mint minden nyáron - idén is tömegessé vált a nagyobb üdülőtelepek forgalma. ezekben a napokban sorra megnyílnak a gyermeküdülők és az uttórázó táborok is.

a balaton part üdülőiben szerdán sok helyen már a harmadik turnus vendégeit fogadták. megteltek a vállalati üdülők is. becslés szerint a tópart állandó vendégeinek a száma már megközelíti a 80 ezret.

a hazai turistákkal együtt növekszik a külföldi vendégek száma is. a szállodákban, motellekben és a fizetővendéglátó szolgálat nyaralóiban, már több ezer külföldi turista tartózkodik. a legtöbben - már a labdarugó mérkőzés programját is figyelembe véve - ausztriából érkeztek a balatonhoz néhány napos nyaralásra. a szomszédos országok közül a legtöbben cseh-szlovákiából érkeztek a magyar tengerhez, de fokozatosan növekszik az ndk-ból érkezők száma is.

a balatonnál szerdán már megkezdődött a nyári strandszezon. ezen a napon már a több, mint 70 fizető és szabad strandon tizezrek élvezték a balaton már csaknem 20 fokos vizét és már a nyarat idézte a hajók, kompok forgalma is./mti/

12.45/p

-21-

Tó1320

bb.32. csaknem hétszázan tettek eredményes orosz nyelvvizsgát borsodban

vid/p kz hgy

1976. június 9.

befejeződött a tanév az mszbt központi gorkij nyelv-iskolájának borsod megyei tagozatán. az elmúlt tanévben 30 csoportban megközelítőleg 700 felnőtt- és diák gyarapította orosz nyelvtudását. az 50 legkiválóbb hallgató a szovjetunióba utazik jutalomüdülésre.

a tanévzáró után a nyelviskola borsodi tagozatának vezetői, valamint a kisz borsod megyei és miskolcivárosi bizottságának képviselői megvitatták hogyan lehetne növelni az októberben kezdődő új nyelvtanfolyamokon az általános- és középiskolások számát./mti/

-.-

bb.33. a megyei levéltár munkáját értékelte a tolna megyei tanács vb

vid/p kz hgy

1976. június 9.

a megyei levéltár munkáját értékelte szerdán a megyeszékhelyen megtartott ülésén a tolna megyei tanács végrehajtó bizottsága. az elmúlt években mint rámutattak megsokszorozták az óriási mennyiségű irat rendezésére fordított munkát. az ezzel párhuzamos kutató munka eredményességét jelzi, hogy 1968 óta hét vaskos kötet jelent meg a megyei tanács segítségével a megye történetéről. kiemelkednek a levéltárnak a magyar munkásmozgalom és a tanácsköztársaság történetét feltáró tanulmányai. és megkezdődött a megye történeti olvasókönyvének szerkesztése is.

a tolna megyei levéltárat egyre több iskola tanulói, s újabban mind több üzemi dolgozó, szocialista brigád látogatja. látogattak a kiállításai is.

a végrehajtó bizottság elhatározta, hogy a lehetőségek szerint, támogatja a megyei levéltárat raktárgondjainak enyhítésében./mti/

13.00/p

10/13/41

-.  
-22-

bb.35. időjárásjelentés

p hgy

1976. június 9.

a meteorológiai intézet jelenti június 9-én szerdán 12 órakor:

több órás napsütés

az óceáni léghullámok az ibériai-félszigeten át nyugat-európa partvidékeit érintve a brit-szigetek és izland felé áramlanak. ott változóan felhős az idő, helyenként esik az eső. a skandináv-félszigettől közép-európán át az appennini-félszigetig magas légnyomású zóna helyezkedik el. a felsorolt területeken jobbra száraz, napos az idő. a szovjetunió európai területén tovább tart a borult, többfelé esős időjárás. a következő 36 órában a kárpát-medence fölé észak felől folytatódik a száraz, kissé hűvösebb levegő beáramlása, ezért holnap estig jobbra napos, csapadékmentes időjárás várható.

házánkban kedden északon kevés volt a felhő és 10-14 óráig át sütött a nap. az ország déli felében időnként megnövekedett a felhőzet és 4-9 órás napsütést észleltek. az esti órákban néhány helyen kisebb zápor, egy-két helyen gyenge zivatar keletkezett. a lehullott eső mennyisége 4 mm alatt maradt. a legmagasabb nappali hőmérséklet északon 25-29, máshol 23-26 fok között alakult. ma hajnalra 9-17 fokig hűlt le a levegő. délelőtt nyugaton derült, máshol általában felhős volt az ég, 11 óráig esőt sehonnan sem jelentettek. a hőmérséklet 11 órára 20-24 fokig emelkedett.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 22,0 fok volt, 2,5 fokkal magasabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 22 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 18 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig:

szerdán változóan felhős idő, elszórtan záporral, zivattal. csütörtökön kevés nappali felhőképződés, valószínűleg eső nélkül. a többfelé élénk, időnként erős északi, északkeleti szél lassan mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-13, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 20-25 fok között.

a duna vízállása budapestnél 436 cm, a vízhőmérséklet 16,0 fok.  
/mti/  
13.10/p

10/13/41

-.  
-23-

bb 37. magyar- ndk tárgyalások a gépipari együttműködésről

k sz/zsu/ny ie -cz

1976 június 9

szerdán budapestre érkezett günther kleiber, a német demokratikus köztársaság miniszterelnök-helyettese, általános gépipari, mezőgazdasági gép-és járműipari miniszter. megbeszéléseket kezdett nemeslaki tivadar kohó-és gépipari miniszterrel, a mezőgazdasági és élelmiszeripari gépek fejlesztésében és gyártásában való műszaki-tudományos és gazdasági együttműködés további bővítésének lehetőségeiről./mti/

--

bb 34. dr. németh endre

tm/ny pr hgy

1976 június 9

nyugalmozott műszaki egyetemi tanár 84 éves korában elhunyt. a budapesti műszaki egyetem - amelynek 22 éven át professzora volt - saját halottjának tekinti. temetése június 16-án 14 órakor lesz a farkasréti temetőben.

budapesti műszaki egyetem  
tanácsa. /mti/

--

bb 38. új módszer a korai zöldségtermesztésben - bemutató kecskeméten

vid/kz/ny -cz

1976 június 9

szerdán, a kertészeti egyetem kecskeméti főiskolai karának kísérleti kertjében országos bemutatót tartottak. a kertészek a korai zöldségtermesztés egyszerű, olcsó módszereit tanulmányozták, nagy jelentőséget tulajdonítottak annak a magyar gyártmányú gépnek, amely a szántóföldi zöldségesek fóliatakarására alkalmas. a gép kihuzza és rögzíti az ikersorba vetett növények mellé a szél, és fagyvédő fóliatakarót. a szellőző nyílásokkal el látott fóliacsikok tartására, magasítására barázdát nyit és zár a gép a terítéssel egyidejűleg. ezzel a módszerrel három héttel rövidíthető a szántóföldi zöldségtermesztés, s különösen jól használható a koratavaszi napfényben bővelkedő vidékeken. ugyanis mire a növények kinövik, takarójukat már nincsenek veszélyeztetve az időjárástól./mti/

13.15/ny

--  
-24-

10134

bb 39. osztrák híradástechnikai szakbemutató

t sz/gk/ny ie -cz

1976 június 9

a hungagent ügynöki vállalat szervezésében szerdán az orion és osztrák partnere, a hans lurf stereotechnik cég professzionális és közszükségleti termékekből szakbemutatót rendezett a hungagent lajos utcai kiállítótermében. az osztrák vállalat kiállította legújabb típusu hi-fi és kvadrfon technikájú lemezjátszóit, magnetofonjait, hangszóróit s ezek kiegészítő részegységeit. az orion az új hangdobozokat mutatta be.

a kiállítás előtti sajtótájékoztatón elmondták, hogy a lurf cég ausztria legnagyobb elektroakusztikai nagykereskedelmi vállalata, hálózatához mintegy 500 üzlet tartozik. a közelmúltban nagyobb tételű mintarendelést adtak fel az elektroimpexnek az orion-gyártmányú hangszórókra. ha ezek beválnak, a következő években az orion-hangszórókat forgalomba hozzák ausztriában. szó van arról is, hogy a magyar híradástechnikai gyár erősítőiből is vásárolnak a jövőben. ezekért a termékekért cserébe különböző típusú lemezjátszókat szállítanak, amelyekbe az orion esetleg saját alkatrészeket szerelne, s így a kooperációs lemezjátszók kerülnének a belkereskedelmi forgalomba./mti/

--

bb 36. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke június 9-én  
13 óráig

se/ny -cz

1976 június 9

1. előadók külföldön
2. tanfolyamok
3. nyári egyetem
4. utöröparkok
5. félkészházak
6. helytörténet
7. balatoni halak
8. fáklya
9. előrecsomagolt zöldség
10. magyar- ndk megállapodás
11. cukorrépa sarabolás
12. kombájnosverseny
13. az inotai alumíniumkohó
14. tömegsport centrum
15. kiskertek a város körül
16. tsz-fejlesztési terv
17. ösztönző feltételek
18. rendőrségi hírek

/folyt köv/  
13.40/ny

16120

-25-

bb 36. a belföldi ...foyt/ny

19. nagycenki hársfák
  20. lipcsébe utazott ...
  21. olajkutatók iraki sikere
  22. szabadföldi paradicsom
  23. mszmp küldöttség **berlinbe**
  24. szinképelemző vándorgyűlés
  25. társadalmi összefogás időskorukért
  26. fenyőültetvények
  27. termékkiállítás
  28. gyógyszálló bükön
  29. kisz védnökség
  30. profil üveg
  31. idegenforgalom
  32. orosz nyelvvizsga
  33. tolna megyei tanács vb
  34. elhunyt dr. németh endre
  35. időjárás
  36. hírjegyzék
- /mti/

-.-

bb 40. dr. román páál a szovjetunióba utazott

k jf/be/ny ie -cz 1976 június 9

szerdán dr. román páál mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter vezetésével küldöttség utazott a szovjetunióba, a lenin-grádi magyar mezőgazdasági és élelmiszeripari kiállítás csütörtöki megnyitására. ezt követően a miniszter moszkvában a társ-minisztériumok vezetőivel tárgyal, majd a szovjetunió mezőgazdaságát és élelmiszeriparát tanulmányozza. bucsuztatásánál a ferihegyi repülőtéren jelent volt v. j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete is./mti/

-.-

13.45/ny

-26-

13.45/ny

~~bb 41~~ magyar-csehszlovák kiadói egyezmény

gk/ny pr -cz

1976 június 9

a kulturális minisztériumban szerdán aláírták a magyar-csehszlovák kiadói és könyvterjesztői együttműködés 1976-1980-ra szóló egyezményét. az aláíráson jelen volt dr. marczali lászló kulturális miniszterhelyettes./mti/

-.-

bb 42. czinege lajos uttörővezetőket tüntetett ki

zsu/ny pr -cz

1976 június 9

az uttörőszövetség megalakulásának 30. évfordulója alkalmából szerdán délelőtt a magyar néphadsereg központi klubjának nyári helyiségében kitüntetési ünnepséget rendezett a honvédelmi minisztérium. czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter az ifjúság hazafias és internacionalista nevelésében kitűnt 25 uttörővezetőnek a haza szolgálatáért érdemérem arany, ezüst, és bronzfokozatát adta át, 10 uttörővezetőt pedig dicséretben és jutalomban részesítette./mti/

bb 43. megkezdődtek a szóbeli érettségi vizsgák

dg/fe/ny pr -cz

1976 június 9

szerdán országsszerte megkezdődtek - és június 22-ig tartanak - a szóbeli érettségi vizsgák. a középiskolákban tanulmányaikat befejezők túlnyomó többsége, mintegy 47 ezer 700 fiatal vállalkozott az érettségi oklevél megszerzésére.

a gimnazisták négy tantárgyból maturálnak: kötelező tantárgy a magyar nyelv és irodalom, valamint a matematika, kötelezően választható a történelem, az idegen nyelvek, a fizika, a kémia, a biológia és a földrajz. magyarból a diákok írásbelit is tettek, történelemből és földrajzból csak szóbelire van lehetőségük, a többi tantárgyból maguk dönthették el, hogy az írásbeli vagy a szóbeli vizsgaformát választják-e.

a nemzetiségi gimnáziumok tanulói nemzetiségi nyelv és irodalomból is érettségiznek.

/folyt köv/  
13.55/ny

-27-

13.55/ny

bb 43. / megkezdődtek ...folyt/ny

a szakközépiskolák tanulói részére kötelezőek a magyar nyelv és irodalom, a szakmai elméleti tantárgyak és a szakmai gyakorlatok. mindezek mellé kötelezően választhatnak egy, s szabadon még egy tárgyat a történelem, a politikai gazdaságtan, a matematika, a műszaki rajz, az idegen nyelvek a fizika a kémia és a biológia közül. matematikából és műszaki rajzból csak írásbeli dolgozat megírására, történelemből és politikai gazdaságtanból csak szóbeli vizsgára van lehetőség./mti/

2.-

bb 44. sajtótájékoztató az új szabványrendeletéről

t kg/gk/ny ie -cz

1976 június 9

a közelmúltban rendelet jelent meg a szabványosításról: ez az 1968-as szabványrendelet kibővítése, s alkalmazkodik az új követelményekhez. az új szabványrendeletéről dr. olajos józsef, a magyar szabványügyi hivatal elnöke tartott szerdán sajtótájékoztatót.

az új rendelet kidolgozását széles körű vizsgálódás, az ipari tárcák, a kereskedelmi és érdekvédelmi szervek közös, összehangolt munkája előzte meg. a rendelet nyomán a szabványok a korábbinál is hatékonyabban szolgálják a népgazdaság érdekeit, az élet, az egészség és a vagyon védelmét. a rendelet a szabványok eddigieknél szélesebb körű alkalmazását írja elő, egyik legfontosabb jellemzője, hogy amíg korábban a késztermékre vonatkoztak a szabványelőírások, addig ezentúl a termelőket már eleve a műszaki fejlesztésre, korszerűbb termékek előállítására ösztönzik.

intézkedik a kgst- országok egységes szabványelőírásainak fokozottabb figyelembe vételéről is, az integrációs törekvéseket ugyanis csak egységes gyártással, a közös szabványelőírások betartásával lehet megvalósítani.

az új rendelet több területen bővíti is a szabványosítás feladatait. így például a fokozott környezetvédelemre előírja a vizsgálati módszerek egységesítését. a fogyasztók érdekeinek fokozott védelmében pedig a szabványosítás előírásait kiterjeszti a műszaki szolgáltatásokra is. a javító vállalatok, szövetkezetek, a különféle garanciális részlegek és szervizek közül soknak a gyakorlatában eddig is volt jótállás, más helyeken azonban eddig kevesebb súlyt fektettek, ezért most a rendelet előírja, hogy egységesen fel kell tüntetniük a javítóknak a munka elvégzéséhez szükséges alkatrészek listáját, az eltöltött munkaidőt és a díjat, s írásban is biztosítani kell a megrendelőt, hogy az elvégzett munkáért garanciát is vállalnak./mti/

14.05/ny

-28-

16/1500

bb 45. a legfelsőbb bíróság ítélete a hajdusámsoni autóbusszerencsétlenség ügyében

bc/gk/ny pr -cz

1976 június 9

a legfelsőbb bíróság- fellebbezés folytán - szerdán ítélezett a tavaly október 14-én hajdusámson közelében történt autóbusszerencsétlenség ügyében. mint ismeretes, egy sorompó nélküli vasuti átjáróban egy volán-autóbusszal személyvonattal ütközött össze. a szerencsétlenségnél a nagyrészt iskolásgyerekeket szállító autóbussz utasai közül tizenketten meghaltak, nyolcan súlyosan, hatan könnyebben megsérültek.

a legfelsőbb bíróság helybenhagyta az ügyben első fokon eljárt debreceni megyei bíróság ítéletét, amellyel az autóbussz vezetőjét, a 29 éves kovács jánost hét és fél évi szabadságvesztésre ítélte és tíz évre eltiltotta a gépjárművezetéstől./mti/

-.-

zbb 46. embargó 18.30 óráig

-----  
hazánkba látogat az ndk külügyminisztere

pr/ny -cz

1976 június 9

puja frigyessnek, a magyar népköztársaság külügyminiszterének meghívására június 10-12. között hivatalos, baráti látogatást tesz hazánkban oskar fischer, a német demokratikus köztársaság külügyminisztere.

x x x

oskar fischer életrajza

oskar fischer 1923. március 19-én született. munkáscsaládból származik. szabónak tanult, később főiskolai végzettséget szerzett. 1946 óta tagja a német szocialista egységpártnak. a viii. kongresszus óta / 1971/. az nszép kb tagja.

oskar fischer 1946. és 1955. között az ifjúsági szövetségben dolgozott különböző funkciókban: így az fdj járási titkára volt spremergben, majd az fdj brandenburg-tartományi elnöke. 1951-ben a szabad német ifjúság központi tanácsának tagja és titkára lett. 1951-ig a demokratikus ifjúsági világszövetség vezető munkatársává és titkárává történt kinevezéséig brandenburg tartomány parlamentjének volt a képviselője.

oskar fischer 1955-től dolgozik a külügyminisztériumban. először az ndk szófiai nagykövete, majd fősztályvezető lett, 1965-től külügyminiszter-helyettesként tevékenykedett. 1973-ban államtitkárrá és a külügyminiszter állandó helyettesévé, majd 1975 januárjában a német demokratikus köztársaság külügyminiszterévé nevezték ki.

oskar fischer magas állami és társadalmi kitüntetések viselője.

x x x

/folyt köv/  
14.45/ny

- 29-

0' 15' 20

bb 46. / hazánkba látogat ...embargós ...1.folyt/ny

a német demokratikus köztársaság belpolitikai helyzete szilárd, politikai légköre jó. rendszeresen és érezhetően emelkedik az életszínvonal. az ndk teljes nemzetközi elismerést nyert, a két német állam viszonya normalizálódott.

az utóbbi években nagy sikereket ért el az ndk a gazdasági építőmunkában. a kedvezőtlen világgazdasági hatások ellenére népgazdasága gyorsabb ütemben és egyenletesebben fejlődött 1971 óta, mint a megelőző időszakban bármikor. a nemzeti jövedelem 1975-re 36-37 százalékkal, az ipari termelés 37 százalékkal emelkedett - a tervezett 27, illetve 34 százalékkal szemben - 1970-hez képest. a növekedés csaknem kizárólag a termelékenység emelkedéséből fakadt.

a mezőgazdaságban nőtt a hatékonyság, elterjedtek az iparszerű termelési módszerek. az elmúlt öt év alatt 36.8 mázsáról 38.7 mázsára emelték hektáronként a gabonafélék termésátlagát országosan, és 24 százalékos növekedést értek el az állattenyésztésben.

az elmúlt tervidőszak jelentős eredményeket hozott a lakosság szociális ellátása terén is. a szociálpolitikai program középpontjában a lakásállomány fejlesztése állt, s a tervezett 500.000 lakással szemben 609.000 új otthont adtak át.

dinamikusan fejlődik az ndk külkereskedelme, amelyben a szocialista országok részesedése 70 százalékos.

a német szocialista egységpártnak a közelmúltban lezajlott ix. kongresszusán elfogadott irányelvek a népgazdaság további tervszerű, dinamikus fejlesztését irányozzák elő 1976-1980-ra. a termelés növelésének üteme csaknem valamennyi területen eléri, vagy meghaladja az előző ötéves növekedési ütemet.

a német demokratikus köztársaság 121 országgal tart fenn diplomáciai kapcsolatot, tagja az ensz-nek és szakosított szervezeteknek, s valamennyi jelentősebb nemzetközi szervezetnek.

az ndk egyeztetett külpolitikát folytat a szocialista közösség országaival. erősíti kapcsolatait a szocialista országokkal, támogatja a szocialista gazdasági integrációt és a szocialista országok népeinek sokoldalú közeledését. külpolitikájában kiemelt helyet foglal el a szövetség és barátság erősítése a szovjetunióval, amellyel 1975. október 7-én új barátsági szerződést írt alá. az ndk megkülönböztetett figyelmet fordít a barátság és együttműködés elmélyítésére a szomszédos szocialista országokkal, valamint a varsói szerződés más tagállamaival.

/folyt köv/  
14.50/ny

-30-

15.25

bb 46. / hazánkba látogat .. embargós ...2.foly/ny

a békés egymás mellett élés elve alapján, a helsinki záróokmány szellemében fejleszteti kapcsolatait a fejlett tőkés országokkal. az ndk-nszk alapszerződésének megkötése alapvető változást indított el a két németország viszonyában. egyes területeken már sikeresen lezárultak az egyezményes szabályozást célzó tárgyalások, sor került állandó képviselők felállítására, eredményesen működik a határ-, a közlekedési és a tranzit-bizottság. a két német állam kapcsolatainak normalizálódási folyamatát zavarja és fékezi, hogy az nszk továbbra is a kapcsolatok belnémet jellegét hangsúlyozza, és egyoldaluan értelmezi a nyugat-berlinről kötött négyoldalú megállapodást.

az ndk nagy jelentőséget tulajdonít a politikai kapcsolatok fejlesztésének a fejlődő országokkal. széles körű támogatásban részesíti a nemzeti felszabadító mozgalmakat, a függetlenné vált haladó rendszerű országokat.

a magyar népköztársaság és a német demokratikus köztársaság közötti kapcsolatok sokoldalúan fejlődnek. párt- és kormány küldöttségeink találkozója 1970-ben berlinben, 1972-ben budapesten, valamint a miniszterelnökök tárgyalása 1974-ben budapesten elősegítette, hogy együttműködésünk valamennyi területen dinamikusan fejlődjen. a nyílt, elvtársi jellegű eszmecsereket további lendületet adtak az együttműködés új formáinak feltárásához.

gazdasági kapcsolataink intenzívek. a két ország közötti kereskedelmi árucserforgalom növekedése az utóbbi évtizedben évi átlagban meghaladta a tíz százalékot. a tényleges forgalom mintegy tíz százalékkal volt nagyobb az elmúlt öt éves tervben az előirányozottnál. a két ország gazdasági együttműködésében egyre nagyobb szerepet kap a kooperáció és a specializáció. szakosítási megállapodást kötöttünk a közúti járműgyártásban is. 1975-ben komplex mezőgazdasági együttműködési kormányegyezményt írtunk alá.

az alapanyagok kölcsönös szállítása fontos helyet foglal el árucserforgalmunkban. az ndk vegyi alapanyagokat, kálit és cementet, Magyarország alumíniumot és gabonát szállít. jelentősek a magyar tervezési-szerelési szolgáltatások is.

nagy politikai jelentőséget tulajdonítunk a két ország közötti munkaerő-egyezménynek. az 1967-ben aláírt egyezmény alapján eddig csaknem harmincezer magyar fiatal fordult meg az ndk-ban. jelenleg mintegy hétezeren dolgoznak a német demokratikus köztársaság különböző városaiban.  
/folyt köv/  
15.00/ny

-31-

15.30

vbb 46. / hazánkba .... embargós....3.folyt/ny

az elmúlt években megélénkültek a társadalmi és tömegszervezetek kapcsolatai. a két ország megyéi, városai és üzemei között kialakult közvetlen kapcsolatok, valamint a turizmus erősítik népeink barátságát és együttműködését.

jelentősen megerősödtek kulturális-tudományos és ideológiai kapcsolataink. az 1973-ban létrehozott kulturális és tudományos kormányközi vegyes bizottság eredményesen dolgozik. a színház-művészeti napok, a nemzeti ünnepek alkalmából rendezett barátsági hetek kiemelkedő eseményei voltak kulturális kapcsolatainknak./mti/

-. -

bb 49. a fogyasztók magasabb követelményeket támasztanak az élelmiszerekkel szemben - tanácskoztak a baranyai képviselők

vid/kz/pg -cz

1976. június 9.

a készülő élelmiszertörvényről tanácskozott pécsen az országgyűlési képviselők baranya megyei csoportja. baranya - mint köztudott - hazánk egyik legfejlettebb mezőgazdasági körzete és területén több élelmiszeripari üzem működik: vágóhid, kenyérgyár, sörgyár, pezsgőgyár, konzervgyár és épül az új pécsi baromfifeldolgozó üzem. a fogyasztók - az életszínvonal növekedésének megfelelően - mind magasabb követelményeket támasztanak az élelmiszerekkel szemben, szükséges tehát, hogy a jogos igények megfogalmazást kapjanak az új törvényben is. a képviselők megállapították, hogy a mennyiségi ellátás mellett az eddiginél is fokozottabban kell törekedni a minőség javítására és a választék bővítésére. ezzel kapcsolatban azonban szükség van több jogszabályi intézkedésre is, így például az élelmiszerek szavatosságának, továbbá a szállítással, tárolással és kezeléssel összefüggő előírásoknak a megszigorítására, mivel ezen a téren elmaradás van a feldolgozó iparban és a kereskedelemben egyaránt. /mti/

-. -  
-32-

15.20/pg

h' 15.50

vbb 47. századik évfolyamába lépett a 105 éves magyar nyelvőr

t/km/zsu/pr/pg -cz

1976. június 9.

második századát éri meg a magyar nyelvőr, a magyar tudományos akadémia anyanyelvi bizottságának a nyelvműveléssel és a nyelvtudománnyal foglalkozó folyóirata. a lap 1872-ben született meg, a századik évfolyamának megjelenését azonban csak 1976-ban ünnepelheti mert 1940 és 1945 között a szélsőjobboldali reakciós tudomány-politika nyomására betiltották. a 100. évfolyam első számának megjelenése alkalmából sajtótájékoztatót rendezett a folyóirat kiadója; az akadémiai kiadó szerdán a vörösmarty téri zeneművészek klubjában. Lőrincze Lajos, a kiadvány felelős szerkesztője méltatta az évforduló jelentőségét, és ismertette a lap további célkitűzéseit.

a felelős szerkesztő elmondta, hogy vállalják a régi magyar nyelvőr multját. tovább folytatják azokat a tennivalókat amelyeket egykoron szarvas gábor, simonyi zsigmond, balassa józsef, és beke ödön a folyóirat korábbi felelős szerkesztői jelöltek ki. a mai folyóiratnak is a nyelvi ismeret és az anyanyelvi műveltség az egyik fő feladata. a százéves nyelvőr fontos programja a nyelvi népnevelés -, hangsúlyozta Lőrincze Lajos.

Terjesztése

a 100. évfolyam most megjelent első számában illyés gyula, a magyar tudományos akadémia anyanyelvi bizottságának elnöke köszöntötte vezércikkében a jubileumot. a mult sok kudarcával szemben csatanyerések sorozatáról számolhat be a magyar nyelv épségét és helyes fejlődését védő mozgalom. „helyesen beszélni és gondolkodni magyarul, vagyis magyar - nemzeti nyelvünket megfelelően forgatni az emberi - a nemzetközi - elme szolgálatában: közügy lett, mégpedig olyanfajta, melyre magányosok százazrei, önként, sőt lelkesen áldoznak munkát és időt,„ - írta illyés gyula. /mti/

-. -

kbb 48. fock jenő látogatása pest megyében

vid/go/kz/pg -cz

1976. június 9.

fock jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja szerdán pest megyébe látogatott. a megyei pártbizottság székházában cservenka ferencné, a megyei pártbizottság első titkára és dr. mondok pál, a megyei tanács elnöke fogadta a vendéget. első utjuk az érdi bentavölgye termelőszövetkezetbe vezetett, ahol az 1850 hektáros közös gazdaság vezetői adtak tájékoztatást munkájukról, eredményikről.

/folyt. köv./  
15.33/pg

-33-

h' 16.20

bb 48. /focK jenő....folyt/pg

a tehenészeti telep és a husüzem megtekintése után a vendégek budaörsön a pest megyei iv. sz. sütőipari vállalatot keresték fel. az üzem vezetői arról számoltak be, hogy már befejezték a rekonstrukció első ütemét, s így naponta 13 tonna kenyeret sütnék a környékbeli lakóknak. rövid üzemlátogatás után megtekintették a budaörsi lakótelepet, ahol ebben a tervidőszakban 900 lakás épül. ezután a törökbálinti ujligeti lakótelepre látogattak, ahol betértek erdei györgynek, a sasad tsz kétgyermekes traktorosának házába. a vendégek utja innen a mechanikai művekbe vezetett. a korábban termelési gondokkal küzdő gyár vezetői a sikeresen megvalósított termékváltásról tájékoztatták a vendégeket. a kondenzátor üzem megtekintése után focK jenő találkozott a gyár szocialista brigád vezetőivel és társadalmi aktíváival, akikkel időszzerű kérdésekről beszélgetett./mti/

-. -

bb 50. huszonöt éves a nagynyomású kísérleti intézet

vid/gö/fe/kz/pg -cz

1976. június 9.

százhalombattán, a dunai kőolajipari vállalatnál szerdán rednezett tudományos ülészen emlékeztek meg a nagynyomású kísérleti intézet fennállásának 25. évfordulójáról. a jubileumi ünnepezen megjelent dr. polinszky károly oktatási miniszter. az intézet munkatársait dr. vajta lászló, az országos kőolaj- és gázipari tröszt műszaki vezérigazgató-helyetese köszöntötte, majd dr. károlyi józsef igazgató számolt be a naki negyedszázados munkájáról, kutatásainak eredményeiről.

az 1951-ben alapított kísérleti intézetet a nagy nyomáson lezajló vegyi folyamatok tanulmányozására hozták létre. a most, az országos kőolaj- és gázipari tröszt irányítása alá tartozó intézet első feladatként, rendkívül rövid idő alatt kidolgozta és nagyüzemi kísérletekre alkalmassá tette új eljárását, a középnyomású katalikus hidrokraKKoló technológiát, amellyel az akkor felfedezett nagylengyeli olajmező termékének feldolgozását kívánták megoldani. ezután kezdtek meg többek között, a kőolaj-feldolgozó iparággal kapcsolatos üzemfejlesztési és technológiai kutatásokat, a termékek minőségi vizsgálatát és szervezték a szaktanácsadó szolgálatot. számos eljárást, mint például a katalikus benzínreformálást, az aromás extrahálást alkalmazzák az iparág üzezeiben, s részt vesznek az új létesítmények technológiáinak kidolgozásában.

/folyt. köv./  
15.45/pg

-34-

16-25

bb 50. / huszonöt éves... folyt/pg

míg a kezdetben évente csupán 10-15 millió forint volt az intézet maját vegyipari eljárásai szerint gyártott termékek értéke, ma már ez a mennyiség 300-350 millió forintra nőtt. az egyelőre még budapesten tevékenykedő intézet százhalombattára települ, ahol a dunai kőolajipari vállalat területén már megkezdtek részlegeinek építését.

az ünnepezen után több előadás hangzott el a technológiai kutatásokról, a minőségellenőrzés feladatairól és a kísérleti eszköz kutatás eredményeiről. /mti/

-. -

52. a munkaerő-gazdálkodásról tanácskoztak heves megye országgyűlési képviselői

vid/kz/pg -cz

1976. június 9.

ugrásszerűen javult heves megyében a szakmunkásképzés rangja és színvonala - állapították meg az országgyűlési képviselők megyei csoportjának szerdán egerben tartott ülésén. mint ugyanezzel a témával kapcsolatban a továbbiakban rámutattak, a negyedik öt éves terv időszakában ebben a megyében a szakmunkásképzés összhangba jutott a megye gazdasági szerkezeze által meghatározott igényekkel. ennek megfelelően a végzős szakmunkástanulók 70 százaléka ipari, építőipari, 20 százaléka kereskedelmi és vendéglátóipari, míg 10 százaléka élelmiszer gazdasági szakmákban szerzett bizonyítványt. kedvező, hogy az utóbbi három évben - a korábbi két évhez viszonyítva - évről évre jelentősen növekedett a szakmunkásvizsgát tett felnőttkorúak száma is.

örömmel nyugtázták, az ülésen, hogy a szakmunkásképzés személyi és tárgyi feltételei is javultak a iv. öt éves terv idején: ebben a tervidőszakban adták át rendeltetésének egerben a mezőgazdasági szakmunkásképző iskolát és a hozzátartozó diákotthont, felépült egerben az ipari szakmunkásképző intézet korszerű 300 személyes kollégiuma, hatvanban pedig nyolc tantermes szakmunkásképző ipari intézetet avattak.

az országgyűlési képviselők a tanácskozást követően megtekintették az 212. sz. ipari szakmunkásképző intézetet és annak tanmühelyeit. /mti/

-. -  
-35-

16.00;/pg

a

obb. 51. saját zsebre adták el a méh-nek a gyári szinesfém hulladékot  
vid/kz/rj -cz 1976. június 9.

a jogtalan pénzszerzésnek különös módját választotta egy soproni bünszövetkezet. tagjai a gyári szinesfém hulladék egy részét saját zsebre adták el, összejátszva az átvevővel. mintegy 100 ezer forinttal károsították így meg a társadalmi tulajdont. a győri megyei bíróság vonta felelősségre a bünszövetkezet tagjait. zömbik ferenc 54 éves raktáros 1 évet és 4 hónapot, valamint 5 ezer forint pénzbüntetést, balogh lászló 43 éves raktáros másfél évet és 10 ezer forint pénzbüntetést, zács ervin 34 éves átvevő, aki a bűnsegédjük volt, 8 hónapot és 3 ezer forint pénzbüntetést kapott. az elítéltek valamennyien soproni lakosok és az ítéletek jogerősek. /mti/

-. -

bb. 53. békegyűlés a nyíregyházi mezőgép vállalatnál

vid/fm/rj -cz 1976. június 9.

a béke és barátsági hónap szabolcs-szatmár megyei rendezvénysorozatának befejezéseként békegyűlést tartottak szerdán a nyíregyházi mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalatnál. a gyűlésen albert antalnénak, az országos béketanács tagjának megnyitója után nagy sándor, a vállalat igazgatója mondott beszédet. /mti/

-. -

bb. 55. a barátsági hónap tolna megyei záró nagygyűlése pakson

vid/rj kz -cz 1976. június 9.

befejeződött a tolna megyei magyar-szovjet barátsági hónap, melynek keretében félszázánál több világnézeti, gazdaságpolitikai és kulturális, társadalmi esemény zajlott le. 68 szovjet filmet is bemutattak a megye 32 filmszínházában.

/folyt.köv./  
16.10 rj

-36 -

16.35

bb. 55. /a barátsági hónap... 1. folyt./rj

a barátsági hónap utolsó eseményeként szerdán munkásgyűlést tartottak a paksi atomerőmű építkezésének egyik hárommegyedrészen már kész raktáracsarnokában. az atomerőmű kétezernél több építője előtt k. papp józsef, a tolna megyei pártbizottság első titkára mondott beszédet. a gyűlésen részt vett nagy mária, az mszbt főtitkára és ezuttal adta át kiemelkedő munkája elismeréseként botos jánosnének, a simontornyai bőrgyár és rauth jánosnak, a paksi konzervgyár mszbt tagcsoporthoz vezetőjének az mszbt aranykoszorus jelvényét. /mti/

-. -

bb. 54. koszoruzás a szegedi lidicei emlékműnél  
vid/kz/rj -cz 1976. június 9.

szerdán délben koszoruzási ünnepséget rendeztek szegeden a tiszta parti rózsakertben lévő lidicei emlékműnél. a harmincnégy évvel ezelőtt, a fasiszta német csapatok által elpusztított csehszlovákiai falu lakóira emlékeztető kőoszlop előtt a helyi tanács-, a hazafias népfront-, a kisz képviselői, a kenderfonó és szövő, ipari vállalat ujszegedi gyárának lidice nevet viselő szocialista brigádjának tagjai helyezték el az emlékezés virágait. a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének nevében stefan bodnar követ-tanácsos, dr. milan sloboda követségi első titkár, valamint jiri smolik a budapesti csehszlovák kultúra igazgatóhelyettese koszoruztak.

délután a szegedi konzervgyárban magyar-csehszlovák barátsági gyűlést tartottak. darázs sándorné az üzem igazgatója mondott beszédet, méltatta népeink együttműködésének jelentőségét, a béke megvédésének fontosságát. felszólalt stefan bodnar is. /mti/

-. -

bb. 57. győri imre a xii. kerületben

tm/rj pr -cz 1976. június 9.

győri imre, az mszmp központi bizottságának titkára szerdán látogatást tett a xii. kerületben. a látogatásra elkísérte závori lászló, a budapesti pártbizottság osztályvezetője. a vendégeket a kerületi pártbizottság székházában dr. tóth jános, a kerületi pártbizottság első titkára, és mátrai rezső, a kerületi tanács elnöke fogadta. tájékoztatta a városrész fejlődéséről, eredményekről, feladatokról.

/folyt.köv./  
16.15 rj

-37 -

17--

tbb. 57. / győri imre... 1. folyt./rj

ezt követően látogatást tettek a közlekedési építő vállalatnál, ahol a vállalat vezetői tájékoztatták őket a metróépítés helyzetéről, feladatairól. a vendégek látogatást tettek a kerületi tanácsnál is, és megtekintették a kerület néhány fontosabb objektumát. győri imre a délután folyamán pártaktív-értekezleten időszzerű politikai kérdésekről tartott előadást. /mti/

-. -

bb. 56. aczél györgy a ii. kerületben

be/rj pr -cz

1976. június 9.

aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese szerdán a ii. kerületbe látogatott. a látogatásra elkísérte király andrásné, a budapesti pártbizottság titkára. a vendéget a kerületi pártbizottság székében házában záhorzik teréz, a ii. kerületi pártbizottság első titkára fogadta, tájékoztatta a kerület társadalmi, politikai és gazdasági helyzetéről, majd aczél györgy kötetlen beszélgetést folytatott a végrehajtó bizottság tagjaival. a minisztertanács elnökhelyettese ezután felkereste az mta központi kémiai kutató intézetét, megtekintette a katalikus, a makromolekuláris, a biológiailag aktív vegyületek osztályát. a látogatás következő állomása a távközlési kutató intézet volt, megnézte a mikro-hullámu és átviteltechnikai berendezések kiállítását, az érintkező nélküli billentyűket gyártó laboratóriumot és a számítástechnikai alkalmazás néhány területét. mindkét helyen a szakmai és politikai vezetők részletes tájékoztatót adtak az intézmények munkájáról. délután aczél györgy a kerületi pártbizottság székében időszzerű politikai kérdésekről előadást tartott. /mti/

-. -

16.20 rj

-38 -

ln 17<sup>5</sup>

öb 58. háromszáznegyvenezer olvasó - eredményesen működik a fővársban a könyvtárak és a művelődési otthonok szakfelügyelete

t/dg/tm/pg -cz

1976. június 9.

szerdán ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága, s egyebek között megtárgyalta a közművelődési könyvtárak és a művelődési otthonok szakfelügyeletének tapasztalatait. három évvel ezelőtt alakult meg a szakfelügyelet: a közművelődési tevékenység fejlesztésének elősegítésére, a tapasztalatok összegyűjtésére, az intézmények művelődéspolitikai és a jogszabályok végrehajtásának ellenőrzésére. a végrehajtó bizottság megállapította, hogy a szakemberek közreműködésével tevékenykedő szervezet rövid idő alatt eredményes munkát végzett, része van abban, hogy mind erősebb és egységesebb a szemlélet a párt művelődési és művészetpolitikájának elfogadásában és gyakorlatában.

12 könyvtárban tartottak átfogó, és 22 könyvtárban célvizsgálatot, a xiii. kerületben áttekintették valamennyi könyvtár működését. a kerületben a kedvezőtlen feltételek ellenére megfelelő a tartalmi munka, nagy figyelmet fordítanak a műszaki szakkönyv-állomány gyarapítására. és jó kapcsolatot alakítanak ki az iskolákkal. a körülmények javítására az v. ötéves tervben a kerületben új könyvtár épül. jelentősen fejlődött az utóbbi években a csepel művek könyvtárhálózata is, hatékonyabb a munkája.

a szakfelügyelet az egész fővárosra kiterjedő felmérést végzett, és megállapította, hogy a mintegy 340 000 14 éven felüli olvasó kétharmada a szakszervezeti, egyharmada pedig a tanácsi könyvtárakat látogatja. a kikölcsönzött könyvek száma azonban a különböző olvasószám ellenére a két hálózatban azonos.

a végrehajtó bizottság a továbbiakban elfogadta a fővárosi tanács vb tűzvédelmi szervezeti és működési szabályzatát. /mti/

-. -

bb 59. szerdán hazaérkezett

gk/pr/pg -cz

1976. június 9.

a szovjetunióból a magyar szovjet baráti társaság küldöttsége, amely regős gábor titkár vezetésével a szovjet-magyar baráti társaság belorusz tagozatának munkáját, tapasztalatait tanulmányozta. /mti/

-. -  
-39-

16.10/pg

ln 17<sup>11</sup>

bb 61. tanácskozott a győr-sopron megyei képviselőcsoport  
vid/fm/pg -cz 1976. június 9.

a győr-sopron megyei képviselőcsoport szerdán a hűtőipari vállalat győri gyárában ülést tartott, amelyen megvitatták a megye munkaerőhelyzetét. megállapították, hogy a munkaerőgondokat a meglévő tartalékok jobb kihasználásával, jó munkaszervezéssel és a sok ember munkáját helyettesítő gépek alkalmazásával lehet megoldani. az elmúlt időszakban a megye iparában a munkaerőfelhasználás emelkedett, a mezőgazdaságban pedig csökkent. az ötödik ötéves tervidőszak végére az új nyugdíjtörvény alapján további 6000 fővel csökken a mezőgazdaságban az aktív munkaerő-létszám. a mezőgazdaságban alkalmazott új technikák, korszerű gépek pótolják a hiányt. kezelésük, javításuk viszont speciális felkészültségű szakembereket követel. a megye szakmunkásképző intézetei a beiskolázásnál szem előtt tartják a népgazdasági igényeket, elsősorban az ugynevezett hiányszakmák iránt keltik fel a fiatalok érdeklődését. a következő tanévben csaknem 2400 diák kezdi meg tanulmányait a megye szakmunkásképző intézeteiben.

az ülés további részében szabolics lászló, az élelmiszerellenőrző és vegyvizsgáló intézet igazgatója adott tájékoztatást az intézet munkájáról.

a tanácskozás után a képviselők megtekintették a hűtőipari vállalat győri gyárát. /mti/

--

bb 62. dimitrovgrádi küldöttség kazincbarcikán  
vid/fm/pg -cz 1976. június 9.

szerdán dimitrovgrádról öttagu testvérvárosi küldöttség érkezett kazincbarcikára.

a küldöttség hat napig tanulmányozza a városfejlesztés utóbbi években elért eredményeit, a tanács és a tanácsbizottságok munkáját, az üzemek társadalmi munkában végzett városépítő tevékenységét. /mti/

--  
-40-

16.25/pg

RT MK

bb. 60. ülést tartott az országgyűlési képviselők borsod megyei csoportja

vid/rj fm -cz 1976. június 9.

az országgyűlési képviselők borsod megyei csoportja szerdán miskolcon ülést tartott, amelyen részt vett lázár györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke, valamint a megye több vezetője is.

hegyi imre a csoport vezetője ismertette az országgyűlés soronkövetkező ülésének előkészületeit, majd faragó károly, a borsod megyei tanács mezőgazdasági - élelmiszerügyi osztályának vezetője ismertette a megyei élelmiszertermelés és feldolgozás helyzetét:

elmondotta, hogy borsodban - az 1950-es évekhez viszonyítva napjainkig 37 000 hektárral csökkent a mezőgazdasági terület ipar- és lakótelepi építkezések miatt. a megye termelési értékének mintegy 11 százalékát - több mint hatmilliárd forintot - adja a mezőgazdaság. bár a negyedik ötéves tervben olyan új élelmiszerfeldolgozó üzemek létesültek, mint a miskolci huskominát, a böcsi sörgyár, a miskolci kenyérgyár, a szerencsi csokoládégyár, s megépült a miskolci 2 000 vagonos gabonasiló, az élelmiszeripar feldolgozó kapacitásának fejlesztése nem követte a nyersanyagtermelés fejlődését. különösen érezhető ez a gabonafelvásárlásnál, ahol hiányoznak a korszerű, gépesített raktárak, átvevőhelyek. ez sok esetben az aratás ütemét is lassítja a felvásárlás elhúzódása miatt. örvendetesen javult a megye tejellátása, amelyet a borsod megyei tejipari vállalat végez. a megye több mint 200 községét pasztöröztött, csaknem 100 községet pedig csarnoki, illetve helyben felvásárolt tejjel láttnak el. jelenleg még 54 kisközség tejellátása nincs megszervezve. a községek kenyérelátását javította, hogy a megyei tanács vissza nem térítendő támogatásával 12 termelőszövetkezet létesített pékséget.

az ötödik ötéves terv feladatai között említette a szerencsi cukorgyár mintegy 600 millió forintos rekonstrukcióját, amellyel a gyár jelenlegi napi 290 vagonos kapacitását 420 vagonra növelik.

/folyt.köv./

16.30 rj

RT MK

-41 -

bb. 60. ülést tartott... 1. folyt./rj

a gabonafelvásárlás meggyorsítására és a termés minőségének megóvására sárospatakon, encsen, szerencsen és leninvárosban összesen 5 000 vagon befogadóképességű vasbeton siló építését tervezik. a miskolci tejüzemben a gépi rekonstrukcióval a feldolgozó kapacitást a mostani napi 190 000 -ról 300 000 literre növelik, hogy a növekvő fogyasztói igényeket ki tudják elégíteni.

a beszámolót követő vita után a képviselők megtekintették a napi 64 tonna kenyeret előállító miskolci kenyérgyárat, valamint a borsod megyei tejipari vállalat miskolci üzemét, ahol a vállalatok igazgatói adtak tájékoztatást az üzemek munkájáról. /mti/

--

bb. 64. debreceni és salgótarjáni nyugdíjas pedagógusok találkozója salgótarjában

vid/ká/rj la

1976. június 9.

harminc debreceni nyugdíjas pedagógus látogatott szerdán Nógrád megyébe, hogy salgótarjáni nyugdíjas kollégáikkal együtt megünnepeljék a pedagógusnapot, megismerkedjenek a salgótarjáni nyugdíjas nevelők tevékeny életével, munkájával, salgótarján és a környék nevezetességeivel, természeti szépségeivel. a szerdai ünnepségen, amelyet a Jurij Gagarin általános iskolában rendeztek, köszöntötték az idős debreceni és salgótarjáni tanítókat, tanárokat a diákok is. /mti/

--

16.35 rj

-42 -

AM

bb 63. licencvásárlás és bankhitel az integrált-áramkörök gyártásához

t/sz/s/ie/pg -cz

1976. június 9.

szerdán az egyesült izzó know-how és licenc-szerződést írt alá az USA-beli Fairchild céggel és hitelmegállapodást kötött a magyar nemzeti bankkal a legkorszerűbb mikroelektronikai alkatrészek, az integrált áramkörök magas műszaki színvonalú gyártásának hazai meghonosítása érdekében.

a szerződés alapján az amerikai fél know-how-t, gyártási licencet ad át az izzónak és még az idén megkezdí a gyöngyösön felépülő, integrált áramköröket gyártó üzemekben a mérő- és gyártóberendezések szállítását és szerelését.

a magyar nemzeti bank összesen 620 millió forint hitelt nyújt az izzónak gyöngyösi beruházáshoz, ebből 350 milliót az építkezésekre, szerelésre, 270 milliót pedig a forgóeszközök vásárlására fordítanak. az erről szóló megállapodást dr. Csernák Attila, az MNB elnökhelyettese és Dienes Béla, az egyesült izzó vezérigazgatója írta alá.

a beruházás a tervek szerint 1977 végére elkészül, és ekkor kezdik meg a sorozatgyártást is. évente mintegy 15 millió integrált áramkört állítanak elő az új üzemben - ily módon kielégítik ezekből a hazai ipar valamennyi igényét. lehetőség nyílik jelentős szocialista és tőkés exportra is. /mti/

--

bb 65. felhasználható 20 órától

a Rajkó zenekar Balatonföldváron

vid/ká/pg la

1976. június 9.

a síótour balatonföldvári üdülőklubjában, a nyári program keretében, szerdán népzenei estet rendeztek. ebből az alkalmából a Kisz központi művészegyüttes Rajkó - zenekara adott műsort. /mti/

--  
-43-

16.30/pg

AM

bb 66. ülést tartott az országgyűlési képviselők veszprém megyei csoportja

vid/fm/pg - la

1976. június 9.

a tervezetnél gyorsabban fejlődött az élelmiszerek előállításának és forgalmazásának alapját képező mezőgazdasági termelés veszprém megyében - állapították meg szerdán papán, a megyei képviselőcsoport kihelyezett ülésén. elmondották az ülésen, hogy az utóbbi évek területi koncentrációi kedvezően hatottak a mezőgazdasági üzemek gazdálkodására. veszprém megyében 1971-ben 150 termelőszövetkezet gazdálkodott, az elmúlt évben pedig mindössze 55, átlagosan háromszor akkora területen.

a területi koncentráció lehetővé tette a fejlettebb termelési technika, a termesztési rendszerek alkalmazását. ennek eredményeként öt év alatt az őszi buza terméshozama hektáronként 34.1 százalékkal, a kukoricáé 22.8 százalékkal növekedett. a burgonyatermesztésben kedvezőnek értékelték a megye három intenzív burgonyatermesztési társulásának létrehozását.

hangoztatták az ülésen, hogy veszprém megye nagyüzemei az állattenyésztésben is az új technológiák alkalmazására törekcsenek. pozitívan értékelték, hogy a tehénállomány nagyszáma csökkenése megállt. a megyében hozott intézkedések hatására az idén csaknem 800 darabbal nő a megye szarvasmarha-állománya. az elmúlt évhez viszonyítva növekedett a megye sertésállománya is.

kedvezően hatott az állattenyésztésre az az együttműködési szerződés, amelyet az állatforgalmi és husipari vállalat 42 termelőszövetkezettel, két állami gazdasággal és egy általános és fogyasztási szövetkezettel kötött. eddig 300 kocát és 80 vemhes üszőt helyeztek ki a nagyüzemek a háztáji gazdaságokba. a felmérések szerint az idén mintegy 1500 kocát és összesen több mint 500 vemhes üszőt helyeznek el a háztáji gazdaságokban.

az ülésen elmondották, hogy javítják a háztáji gazdaságok takarmányellátását is. a gabonaforgalmi és malomipari vállalat bővítési takarmánybolt-hálózatát és ebben az évben mintegy 3000 vagon tápot és takarmánylisztet biztosít a kistermelők részére. /mti/

-.-  
-44-

16.55/pg

AMK

bb 67. átadta megbízólevelét a laoszi ndk nagykövete

gk/pr/pg la

1976. június 9.

losonczi pál, az elnöki tanácsának elnöke szerdán fogadta kamfuan tunalom rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a laoszi népi demokratikus köztársaság első magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét. a megbízólevél átadásánál jelen volt rácz pál külügyminiszter-helyettes. /mti/

-.-

bb 68. losonczi pál,

gk/pr/pg la

1976. június 9.

az elnöki tanács elnöke fogadta angel de las casas perui minisztert, a társadalmi tulajdonú vállalatok országos tanácsának elnökét. a látogatáson jelen volt rév lajos, az okisz elnöke és guillermo portugal ballesteros, a perui köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

-.-

bb 69. az országgyűlési képviselők szolnok megyei csoportjának ülése törökszentmiklóson

vid/fm/pg -cz

1976. június 9.

az országgyűlési képviselők szolnok megyei csoportja dr. hegedüs lajos elnökletével szerdán törökszentmiklóson, a baromfiipari vállalat gyáregységében tartotta tanácskozását. a képviselőket tájékoztatták az évi mintegy kétezer vagon élő baromfit, házi nyulat, galambot feldolgozó és 36 millió tojást forgalmazó üzem tevékenységéről, munkaerőgazdálkodásáról és munkásainak ellátásáról. a továbbiakban megtárgyalták a megyei munkaerőgazdálkodás, valamint szakmunkásképzés helyzetét és feladatait.

/folyt. köv./  
17.00/pg

-45-

AMK

bb 69. / az országgyűlési...folyt/pg

a két tájékoztató után élénk vita bontakozott ki. a képviselőcsoport állást foglalt amellett, hogy a hatékonyabb munkaerőgazdálkodás érdekében tovább kell korszerűsíteni az üzem- és munkaszervezést, olyan fejlesztési beruházásokat kell támogatni, amelyek pótolják az élő munkaerőt, előmozdítják a termelékenység növelését. javaslat született arra, hogy korszerűsítsék az iskolai nevelő munkát is úgy, hogy a fiatalok már az iskola falai között megtanulják a termelő munka becsületét és megfelelő irányítással megkönnyítsék pályaválasztásukat.

a képviselők megtekintették a gyáregységet, s tanulmányozták a dolgozók élet- és munkakörülményeit./mti/

--

ább 71. csütörtökön kezdődik budapestén a kgst anyagi-műszaki ellátási együttműködési bizottság ülése

i/sl/fe/ie/og la

1976. június 9.

csütörtökön kezdődik budapestén a kgst anyagi-műszaki ellátási együttműködési bizottság 4. ülése. ezuttal először tanácskozik hazánkban a bizottság, amelyet 1974-ben hozott létre a kgst, hogy segítse szoros kapcsolatok kialakítását a termelés anyagi-műszaki ellátásáért a termékgazdálkodásért felelős állami szervek között. ez az együttműködés fontos feltétele annak, hogy a tagországok hatékonyan használhassák fel anyagi eszközeiket, feltárhassák anyagi-műszaki tartalékaikat. a mostani tanácskozás központi kérdése is az lesz, hogy milyen intézkedésekkel lehet elősegíteni a racionális anyagfelhasználást s hogyan lehet még eredményesebbé tenni a felesleges és elfekvő készletek cseréjét a tagországok között.

az ülésre megérkezett a bolgár, a csehszlovák, a kubai, a lengyel, a mongol, az ndk-beli, a román és a szovjet küldöttség. a szovjet delegációt venyiamin dimsic, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese, az állami anyagi és műszaki ellátási bizottság elnöke, az ndk küldöttségét wolfgang rauchfuss, a minisztertanács elnökhelyettese vezeti. /mti/

--

-46-

17.20/pg

17.20

bb 70. megsokszorozódott a műtrágyafelhasználás - a mezőgazdaság és az ipar közös gondja a tárolás - kemizálási napok készthelyen

vid/fm/pg la

1976. június 9.

szerdán készthelyen megkezdődtek a vi. országos kemizálási napok a nehézvegyipari kutató intézet kemizálási szolgálata és a készthelyi agrártudományi egyetem rendezésében. a mezőgazdaság és a vegyészek háromnapos eszmecserején ismertetik a mezőgazdasági üzemek igényeit és az ipari lehetőségeket.

a tanácskozás első napján több mint hétszáz szakember vett részt. dr. szántó andrásnak, a nehézvegyipari kutató intézet igazgatójának megnyitó szavai után dr. nagy bálint, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium főosztályvezetője tartott előadást. a kemikáliák felhasználása téren elért rohamos fejlődést mint mondotta, az 1950-es évek átlagához viszonyítva, 1975-ben már 19-szeresére nőtt a műtrágya hatóanyag felhasználása hazánkban, s ennek eredménye megmutatkozott a terméshozamokban is. kukoricából például megháromszorozódott a hektáronkénti termésátlag. ugyanakkor felhívta a figyelmet arra, hogy a terméseredmények további növeléséhez a mikroelemeket is talajba kell juttatni. hangoztatta továbbá, hogy a mezőgazdasági üzemek környékén évente mintegy 16 millió tonna szerves trágya halmozódik fel. ennek nitrogén-, kálium-, foszfortartalma hatóanyagban kifejezve 1,8 milliárd forint értékű. gyakorlatilag ez veszendőbe megy éppen úgy, mint az az évi másfél milliárd forint értékű műtrágya, amely a korszerűtlen tárolás miatt nem hasznosítható. a tárolás egyébként - mint a főosztályvezető hangoztatta - az ipar és a mezőgazdaság közös, égető gondja. sajnos a mezőgazdaság, az ipar és a kereskedelem együttesen az évente megtermelt műtrágyának csak a 22 százalékát tudja tárolni. a többi mennyiség a szabad ég alá kerül, és gyakran elmossa az eső. a kár kettős: elvesz a fontos talajtáplálék, másrészt pedig feldusul az élővizek ben, s ezzel ott kárt okoz. mint mondotta, az egyik legfontosabb feladat, hogy az ipar és a mezőgazdaság együttesen bővítse tárolóterét. nem drága betonépületekre kell gondolni, hanem korszerű de olcsó, megfelelő alapzattal és tetővel ellátott tárolókra. ezek négyzetméterenkénti költsége már haladja meg az 1800 forintot. szó volt a kemikáliák szállításáról is. elmondotta nagy bálint, hogy ez szintén közös gond. egyetlen kiút: meg kell szervezni a műtrágyák konténeres szállítását. a továbbiakban a növényvédőszerokról beszélt. elmondotta, hogy a mém felmérése szerint ezek 75-80 százalékban hasznosulnak, tehát az arány 25 százalékkal jobb mint a műtrágyák esetében. természetesen a hatékonyságot itt is lehet növelni, optimális esetben egészen 90-95 százalékig.

/folyt. köv./  
17.40!/pg

17.40

-47-

9 méltatta

bb 70./megsokszorozódott...folyt/pg

az előadást követően a mezőgazdasági és a vegyipari szakemberek két szekcióban folytatták tanácskozásukat, amelyen megvitatják a növényvédelem, valamint a műtrágyázás időszere problémáit.

a kemizálási napok alkalmából kiállítást rendeztek a balatoni muzumban. ezen a kiállításon 22 nagy vállalat és kutatóintézet mutatja be újdonságait. kiállították többek között a tiszai vegyi kombinát nagy méretű 16 méter széles polietilén fóliáját, amelynek segítségével már gépi művelésre alkalmas primőr sátrakat készíthetnek. a nitrokémia új gyomirtószerait, a budapesti vegyiművek pedig a speciális műtrágyáit állította ki és az olitref nevű új gyomirtószert, amely a korszerű nagyüzemi paprika- paradicsom- termesztésre ad lehetőséget./mti/

..-

bb 72. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke  
13 órától 18 óráig

pg la

1976. június 9.

37. magyar-ndk tárgyalások a gépipari együttműködésről
  38. zöldségtermesztési bemutató kecskeméten
  38. osztrák hiradástechnikai szakbemutató
  40. dr. román páál a szovjetunióba utazott
  41. magyar -csehszlovák kiadói egyzmény
  42. czinege lajos uttörővezetőket tüntetett ki
  43. szóbeli érettségi
  44. sajtótájékoztató az új szabványrendeletéről
  45. a legfelsőbb bíróság ítélete
  46. hazánkba látogat az ndk külügyminisztere /embargó: 18.30-ig/
  47. magyar nyelvőr
  48. focik jenő látogatása pest megyében
  49. a baranyai képviselőcsoport ülése
  50. 25 éves a nagynyomású kísérleti intézet
  51. saját zsebre adták el...
  52. a heves megyei képviselő csoport ülése
  53. békegyűlés a nyíregyházi mezőgép vállalatnál
- /foyt. köv./  
18.00/pg

-48-

12/10

bb72. /a belföldi...folyt/pg

54. koszoruzás a szegedi lidicei emlékműnél
  55. a barátsági hónap tolna megyei záró nagygyűlése
  56. aczél györgy látogatása a ii. kerületben
  57. győri imre látogatása a xii. kerületben
  58. a fővárosi tanács vb ülése
  59. hazaérkezett az mszbt küldöttsége
  60. a borsod megyei képviselőcsoport ülése
  61. a győr-sopron megyei képviselő csoport ülése
  62. dimitrovgrádi küldöttség kazincbarcikán
  63. licencvásárlás
  64. nyugdíjas pedagógusok találkozója
  65. a rajkó zenekar balatonföldváron /20-órától használható fel/
  66. a veszprém megyei képviselő csoport ülése
  67. átadta megbízólevelét az új laoszi nagykövet
  68. losonczi páál perui minisztert fogadott
  69. a szolnok megyei képviselő csoport ülése
  70. kemizálási napok
  71. kgst-ülés kezdődik csütörtökön budapesten
  72. hírjegyzék
- /mti/

..-

bb 73.,,veled vagyunk vietnam,, - kiállítás martfűn

vid/fm/pg la

1976. június 9.

„veled vagyunk vietnam,, címmel - az országos béketanács rendezésében - szerdán kiállítás nyílt a martfűi tiszta cipőgyár művelődési házában. a hetven tablóból álló tárlat szemlélteti a vietnami nép hősi harcát, az amerikai betolakodók felett aratott győzelmét és bepillantást nyújt a felszabadult vietnam szocialista fejlődésébe./mti/

..-

bb 74. öt megye állami építőiparának tervezett tárgyalása szolnokon

vid/fm/pg la

1976. június 9.

heves, nógrád, szabolcs, békés és szolnok megye állami építőipari vállalatának vezetői szerdán tervezett tárgyaláson vettek részt szolnokon, az építők munkásszállásának tanácsstermében. az építésügyi és városfejlesztési minisztérium illetékesei szilágyi lajos miniszterhelyettes vezetésével értékelték azokat az ötödik ötéves tervre szóló előterveket, amelyeket a vállalatok még márciusban elküldtek a minisztériumnak.

/folyt. köv./

18.10/pg

12/10

-49-

bb 74. / öt megye állami...folyt/pg

az egyes vállalatok az észrevételek alapján június 30-ig dolgozzák ki végleges termelési programjukat. a tanácskozáson - amelyen az országos tervehivatal és az építők szakszervezete központi vezetőségének képviselői is részt vettek - állást foglaltak amellett, hogy az ötödik ötéves tervben kiemelt figyelmet kell fordítani a lakásépítési tervek maradéktalan teljesítésére.

jó munkaszervezéssel, a rendelkezésre álló kapacitások észszerű kihasználásával be kell fejezni a tervidőszakban kiemelt nagy beruházások építését. az építők kezében is jó eszköz a szocialista munkaverseny, a tervidőszakban folytatni kell a kongresszusi munkaverseny kiemelkedő eredményeit, s tovább kell javítani az építők élet- és munkakörülményeit. /mti/

-.-

bb. 75. jubileumi ülést tartott a magyar uttorok szövetségének országos tanácsa

t/me/gk/rj pr la

1976. június 9.

az uttorörtörténelem három évtizedének harcban, munkában, sikerekben bővelkedő időszakára emlékeztek szerdán a viszinházban: a magyar uttorok szövetségének országos tanácsa kibővített jubileumi ülésen idézte föl a 30 esztendő felejthetetlen eseményeit, eredményeit. a közös számvetésen részt vettek az 1919-es uttorok, az 1922-ben moszkvában alakult magyar uttorcsapat s a harmincas évek pionirsejtjeinek tagjai, a gyermekbarátok vezetői, valamint az uttormozgalom megszervezői és mai vezetői.

az ünnepi ülés elnökségében helyet foglalt pullai árpád, az mszmp kb titkára, jakab sándor, az mszmp kb osztályvezetője, benkei andrás belügyminiszter, czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, dr. polinszky károly oktatási miniszter, rödőnyi károly közlekedés- és postaügyi miniszter, továbbá társadalmi, politikai életünk számos jeles személyisége.

/folyt.köv./

18.15 rj

18.15 rj

-50 -

bb. 75. / jubileumi.... 1. folyt./rj

szabó lászlónak, a magyar uttorok szövetsége titkárának megnyitója után szücs istvánné a magyar uttorok szövetségének főtitékára mondott ünnepi beszédet. az elismerés és köszönet hangján szólt azokról, akik létrehozták, megőrizték az uttormozgalom eszméjét, akik nemzedékeken át szolgálták az uttormozgalom igaz ügyét, nemes céljait. hangsúlyozta: a mozgalomnak sikerült fejleszteni a gyermekek közéleti tevékenységét, önkormányzó képességét és a mindennapi uttorélet változatos eseményeivel a kisdobosok és uttorok megszerezték a közösségi, a mozgalmi élet első, talán soha el nem muló élményeit. az akciók, mozgalmak tartalmát átszövi a szocialista országokkal, a szovjetunióval, a függetlenségükért, szabadságukért küzdő népekkel, ifjúsággal és gyermekekkel kialakított együttműködés és barátság, a proletár internacionalizmus és a szolidaritás. a feladatokról szólva kiemelte: forradalmi feladatuk és történelmi felelősségük a fejlett szocialista társadalom felépítése, ezt a célt tüzte zászlajára a kisz. ebben részt venni, ezt segíteni: napjaink uttor-feladata, legszebb uttor-tette.

ezután pullai árpád köszöntötte a fennállásának 30. évfordulóját ünneplő magyar uttorok szövetségét. - pártunk nagyra értékeli az uttoroszövetség három évtizedes működését, elért s maradandó eredményeit - mondotta, majd így folytatta: - a mozgalom méltóan betöltötte hivatását, hozzájárult a szocialista eszmeiségű ember neveléséhez. a gyermekeknek értelmes, jó célokat ad, miközben valódi élmények forrása is. serkenti és előmozdítja, hogy épüljön a szellem, erősödjön a test. elültette tagjaiban a másokért élni- és dolgozni akarás, a küzdeni tudás szenvedélyét, segítette személyiségük kibontakozását, meggyökerezett bennük a munka, a helytállás tiszteletét. sokat tett azért, hogy ifjaink becsületes, hazaszerető állampolgárokká váljanak. joggal mondhatjuk, hogy az uttoroszövetség a tevékeny, felelős közéletiség első iskolája.

- az uttor szövetség a legifjabb nemzedék érdekeit, jövőjét szolgálja, jó harcostársként együtt küzdött pártunkkal a társadalmi haladásért, s együtt fejlődött társadalmunkkal. élete, munkája mindig kifejezte szocialista törekvéseinket, és nem kétkedünk abban, hogy ez a jövőben is így lesz. a szövetségnek eddigi munkája alapján megérdemelt tekintélye, növekvő vonzereje van hazánkban. a magyar szocialista munkáspárt nem csökkenő figyelemmel, teljes politikai súlyával, felelősen támogatja a szövetséget abban, hogy nemes céljait a következő évtizedekben is sikerrel valósíthassa meg.

/folyt.köv./

18.20 rj

18.20 rj

-51 -

bb. 75. / jubileumi... 2. folyt./rj

ezután pullai árpád rámutatott, hogy a jelen és a jövő építése az anyagiak és a szellemiek gyarapítását, új emberi értékek megteremtését jelenti. szólt az új nemzedék formálójának felelősségéről, majd így folytatta: - pártunk XI. kongresszusa megmutatta a jövőbe vezető utat, felvázolta a fejlett szocialista társadalom távlatait. a megteremtését célzó program valóra váltása nemzeti ügyünk. ezért közös történelmi felelősségünk, hogy a ma gyermekeit méltóan készítsük fel erre a nagy feladatra.

borbély gábor, a kisz kb titkára az ifjúsági szövetség központi bizottsága nevében köszöntötte az ünnepi ülés résztvevőit, az uttoróvezetők népes taborát. elmondotta: az elmúlt harminc év az ifjúkommunistáknak is személyes emlékek, hiszen az uttorószövetség indította el őket a mozgalmi munkában. ott kapták meg a közösségi élet, a közösségben végzett alkotó tevékenység meghatározó élményeit. a jövőben - hangsúlyozta - tovább erősítik, állandósítják a kisz-szervezetek és az uttoróközösségek kapcsolatát. azon munkálkodnak, hogy a két szövetség tagsága a társadalmi tapasztalatokhoz igazodva tetteiben kerüljön még közelebb egymáshoz. ebben a segítő, a többlet nyújtó mindig a kisz legyen. azt várják az uttoróvezetők, hogy a kisz-szervezetekkel együttműködve még jobban készítsék fel az uttorókat a kisz-tagságra. érzik el, hogy a gyerekek az uttorószövetségben hiteles, vonzó képet kapjanak az ifjúsági szövetség munkájáról, feladatairól, akarjanak kisz-tagokká válni.

dr. polinszky károly a kormány s az oktatási minisztérium nevében üdvözölte a magyar uttorók szövetségének tagjait és vezetőit, akik - mint mondotta - szorosán együttműködnek az iskolával a szocialista nevelés magasabb feladatainak megoldásáért, az oktatás-nevelés, az általános iskola legfontosabb segítői. hangsúlyozta: a magyar uttorók szövetsége ma a társadalom elismert, a gyermekek kedvelt szervezete. az uttorócsapatok és - közösségek szocialista hazaszeretetre, a párt iránti hűségre, a proletár nemzetköziségre, kötelességeik teljesítésére, a közösségi munkaszeretetre, szüleik, nevelők és a dolgozók tiszteletére nevelik a gyermekeket. az iskola és az uttorószervezetek együttműködéséről szólva kiemelte: a szocialista iskola az uttorómozgalommal, a szülőkkel és a társadalmi szervekkel a közös célok megvalósításáért munkálkodik. az iskola az uttorócsapatok otthona, a gyermekek tevékenységének jelentős része, első társadalmi tapasztalatai az iskolához kötődnek, ezért az iskolai élet demokratikus szellemének, az uttorócsapat önkormányzatának erősítése az iskolák szocialista jellegének fejlesztéséhez tartozik.

/folyt.köv./  
18.30 rj

-52 -

ly 18-25

bb. 75. / jubileumi... 3. folyt./rj

a címea és a VII. országos uttorótalálkozón részt vevő testvéri gyermekszervezetek képviselőinek üdvözlését anatólij alekszejevics derkacs, az össz-szövetségi lenini pionírszervezet első elnökhelyettese tolmácsolta, s méltatta a magyar uttorószövetség nemzetközi tevékenységét, együttműködését a testvéri gyermekszervezetekkel.

az ülés az uttorók és a vigszínház művészeinek ünnepi műsorával zárult. /mti/

--

bb 76. az uttorómozgalom alapítóinak és egykori vezetőinek kitüntetése

t/me/gk/pr/pg la

1976. június 9.

szerdán az mszmp kb székházában kitüntetési ünnepséget tartottak. szücs istvánnak a magyar uttorók szövetsége főtitkárának üdvözlő szavai után dr. maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kisz kb első titkára kitüntetéseket, az ifjúsági szövetség és az uttorószövetség kitüntetéseit nyújtotta át az uttorómozgalom alapítóinak, a szövetség egykori vezetőinek, állami és társadalmi szervek dolgozóinak, akik munkájukkal segítették a gyermekek nevelését, az uttorótevékenységet. /mti/

--

bb 77. időjárásjelentés

gg/pg la

1976. június 9.

a meteorológiai intézet jelenti június 9-én, szerdán 19 - órakor

több órás napsütés

várható időjárás csütörtök estig: általában kevés felhő, száraz idő. napközben meglehetősen erős észak, észak-keleti szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet 20-25 fok között. /mti/

--

-53-

19.15/pg

ly 19-50

bb. 78. puja frigyos hazaérkezett finnországból

t/bc/rj la

1976. június 9.

puja frigyos külügyminiszter finnországi hivatalos látogatásáról szerdán visszaérkezett budapestre.

fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent marjai józsef külügyminisztériumi államtitkár, valamint a külügyminisztérium több vezető munkatársa. jelen volt pertti torstila, a finn köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője is.  
/mti/

--

bb 79. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

pg la

1976. június 9.

73. „veled vagyunk vietnam,, - kiállítás  
74. öt megye állami építőiparának tervezetető tárgyalása  
75. az uttörőszövetség jubileumi ülése  
76. az uttörőmozgalom alapítóinak és egykori vezetőinek kitüntetése  
77. időjárásjelentés  
78. hazaérkezett puja frigyos  
79. hírjegyzék  
/mti/

--

-54-

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
szerkesztette: halasi györgy  
koncz antal  
lakatos erzsébrt

h' 21-15

**MTI.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1976. június 10. c s ü t ö r t ö k

bb. 1. riportfilm tyereskováról- horizont-tervek

i/km/gk/rj pr -cz

1976. június 10.

a nyári hónapokra is hasznos, kellemes időtöltésről gondoskodik a magyar televízió horizont-szerkesztősége, amely gazdag, változatos műsorokat kínál a tévénézőknek. szovjet, bolgár, cseh-szlovák, lengyel, román, ndk-beli televíziós filmek, riportok sok-sok zenével, színesben és fekete-fehérben - ezek szerepelnek a szerkesztőség műsortervében.

„adjunk magunkra!,, - ez a címe annak a vidám, zenés tudósításnak, amelyet Lengyelországból, az ndk-ból és Romániából érkezett filmekből készített a horizont szerkesztősége. meggyőződések a nézők arról, hogy a divat, a szépség, a sport és a női hiúság nem ismer határokat. a műsort a június 13-án, vasárnap sugározza a televízió.

kivételesen hétköznap, június 15-én, kedden is jelentkezik a horizont műsora. nemrég tért haza mongóliából az a három tagú forgatócsoport: baló györgy riportert, mata jános rendező és neu-mann lászló operatőr, amely „a tegnapelőttből a holnaputánba,, címmel készített filmet. az izgalmas riport megpróbálja érzékel-tetni, hogy a mongol nép mekkora erőfeszítésekkel hogyan lép át a feudalizmus korából a fejlett szocializmusba.

/folyt.köv./

-1 -

h'